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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN

MIÉRCOLES 28 DE AGOSTO DE 2024
14:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.
II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 21 de agosto de 2024.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa para modificar la Ley del Escudo, la Bandera y el Himno del Estado de Yucatán, en materia de la música del Himno de Yucatán, suscrita por el Licenciado Mauricio Vila Dosal y la Abogada María Dolores Fritz Sierra, Gobernador Constitucional y Secretaria General de Gobierno, ambos del Estado de Yucatán, respectivamente; 

b) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Acuerdo por el que se pospone los Foros de Consulta relativos a las Convocatorias aprobadas por el Pleno del Congreso del Estado en fecha 31 de mayo de 2024; 

c) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Decreto por el que se designa al Concejo Municipal Provisional del Municipio de Chichimilá, Yucatán; 

d) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Acuerdo por el que se resuelve el Oficio número ACT/507/2024,  signado por el Licenciado José de Jesús Poot Cervantes, Actuario del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, relativo al Recurso de Inconformidad marcado con el número de Expediente RIN-042/2024 y acumulados, en el que notifica la sentencia de fecha 12 de agosto de 2024, dictada por el pleno del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, en relación con la elección de integrantes del Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán; 

e) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Acuerdo por el que se resuelve el Oficio número ACT/505/2024,  signado por el Licenciado José de Jesús Poot Cervantes, Actuario del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, relativo al Recurso de Inconformidad marcado con el número de Expediente RIN-023/2024, en el que notifica la sentencia de fecha 12 de agosto de 2024, dictada por el pleno del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, en relación con la elección de integrantes del Ayuntamiento de Izamal, Yucatán, y 

f) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Acuerdo por el que se resuelve el Oficio número ACT/509/2024,  signado por el Licenciado José de Jesús Poot Cervantes, Actuario del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, relativo al Recurso de Inconformidad marcado con el número de Expediente RIN-046/2024 y acumulados, en el que notifica la sentencia de fecha 12 de agosto de 2024, dictada por el pleno del Tribunal Electoral del Estado de Yucatán, en relación con la elección de integrantes del Ayuntamiento de Progreso, Yucatán.

V.- Asuntos Generales.
VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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