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Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se Reforma a la Ley de Hacienda del Municipio de Progreso y se expide la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán para el ejercicio fiscal 2025
Las modificaciones al artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Publicadas en el Diario Oficial de la Federación el 23 de diciembre de 1999, otorgaron a los municipios, entre otras facultades, la de administrar libremente su hacienda, la cual se formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan en su favor.
Otra de las facultades otorgadas a los municipios fue la de iniciativa, con respecto a las cuotas y tarifas aplicables a sus contribuciones, esto producto de la adición del párrafo segundo al inciso c) de la fracción IV del citado numeral, que a la letra dispone:
“[…]
Los Ayuntamientos, en el ámbito de su competencia, propondrán a las legislaturas estatales las cuotas y tarifas aplicables a impuestos, derechos, contribuciones de mejoras y las tablas de valores unitarios de suelo y construcciones que sirvan de base para el cobro de las contribuciones sobre la propiedad inmobiliaria.
[…]”
Asimismo, los artículos 82, fracción II de la Constitución Política del Estado de Yucatán y 41, Inciso C, Fracción XI de la Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán señalan como facultad expresa de los Ayuntamientos, la relativa a autorizar la iniciativa de la Ley de Ingresos, remitiéndola al Congreso del Estado para su aprobación.
Con tales condiciones, se requiere que el municipio de Progreso cuente con un instrumento legal en el que se establezcan los ingresos que percibirá durante el año 2025 y que le permitan cubrir su gasto público.
En ese tenor, las leyes fiscales de Progreso constituyen un instrumento esencial para garantizar la suficiencia financiera, la eficiencia administrativa y el cumplimiento de los objetivos de desarrollo local, asimismo, establecen las bases para la recaudación, administración y aplicación de los recursos públicos del municipio. 
La evolución de las dinámicas económicas, sociales y administrativas, aunada a los desafíos específicos que enfrenta nuestro municipio, requiere una revisión periódica y una actualización de su marco normativo. Desde la última reforma a la Ley de Hacienda del Municipio de Progreso, se han identificado áreas que requieren ajustes para optimizar su operación y fortalecer su alineación con los principios de legalidad, equidad y proporcionalidad.
La presente iniciativa tiene como propósito fortalecer la recaudación fiscal al incorporar y actualizar disposiciones que permitan una contribución justa y eficiente. Al modernizar el marco normativo se nos permite alinear la normativa aplicable a nuestro municipio con las mejores prácticas administrativas y a los requerimientos de las y los progreseños.
Por ende, se debe garantizar que el municipio cuente con los recursos suficientes para cumplir con sus responsabilidades y que los mismos sean administrados con eficiencia, transparencia y responsabilidad. La propuesta incluye, entre otros aspectos modificación de las tasas y tarifas de derechos por servicios públicos municipales, atendiendo criterios de proporcionalidad y equidad, así como actualizaciones de pesos mexicanos a unidades de medida y actualización; e introducción de incentivos fiscales para promover el cumplimiento voluntario de las obligaciones tributarias y simplificación de trámites administrativos para facilitar el cumplimiento de los contribuyentes como la oportunidad de optar por diferentes medios de pago.
En tal sintonía, se prevé la implementación de un descuento en el impuesto predial para las personas adultas mayores responde a los principios de equidad, solidaridad y justicia social. Este beneficio reconoce la contribución social de las personas adultas mayores que durante su vida activa, muchos han contribuido al desarrollo de Progreso, por lo que es justo brindarles un apoyo en la etapa en que sus ingresos suelen ser más limitados aliviando la carga económica de un sector vulnerable que vive en un contexto de aumento en el costo de la vida.
Esta propuesta busca no solo favorecer a las personas adultas mayores, sino también fortalecer la relación entre el municipio y la ciudadanía, fomentando un sentido de pertenencia y confianza en las políticas públicas.
Ahora bien, en lo relativo a la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso Yucatán para el ejercicio fiscal 2025, el Ayuntamiento analizó respecto de los conceptos de ingreso y sus distintas especies, los hechos generadores, los sujetos obligados, las unidades establecidas para su recaudación así como la capacidad económica, costo, retorno y cumplimiento de obligaciones a cargo de la autoridad. 
Lo anterior a la luz del clasificador por rubros de ingresos aprobados por el Consejo Nacional de Armonización Contable que en sus aspectos generales reflexiona con relación a los recursos públicos:
“[…]
De su captación y disposición no sólo depende la existencia misma de los entes públicos, sino que además es necesario conocer los efectos y reacciones que provocan en el resto de la economía las distintas formas que asume esa captación, por lo que es relevante llegar a conocer su origen, su naturaleza y las transacciones que permiten su obtención.

En este sentido, la adecuada clasificación de los recursos resulta sumamente importante, su trascendencia en materia de la obtención de las cuentas nacionales, en especial en lo referente al análisis de la generación, distribución y redistribución del ingreso.

A fin de obtener esa información resulta necesario organizar las transacciones en categorías homogéneas, que permitan la correcta interpretación de los hechos que les dieron origen y sus repercusiones. En consecuencia, las clasificaciones de los recursos, identifican las características distintivas de los medios de financiamiento, agrupándolos a fin de medirlos y analizar sus efectos
[…]”
En este sentido, la ley que se propone, participa de una acuciosa reflexión de la potestad tributaria frente a la sostenibilidad del gasto público necesario para el cumplimiento de las obligaciones gubernamentales del primer nivel de Gobierno y de más contacto con la ciudadanía; lo anterior, sin dejar de considerar que el municipio de Progreso se convierte aceleradamente en la elección de un sector de la población que invierte en la compra de unidades privativas de regímenes de propiedad en condominio así como de casas en frente de playa, mismos predios los cuales resultan ser exclusivos al ser ofertados en el mercado inmobiliario con las denominadas amenidades, mismas por las cuales se incrementa la exclusividad en su adquisición por cuanto al poder adquisitivo requerido para la manutención de las cuotas por un lado, pero por el otro representan un reto para la administración pública al presentar una elevada demanda de servicios públicos que deben proveerse en forma emergente y acelerada, sin descuidar la prestación de servicios a las diversas colonias, fraccionamientos y comisarías que han forjado Progreso como un municipio vibrante.
Lo anterior conlleva la coincidencia en el espacio público de diversos modos de aprovechar y disfrutar la ciudad, a través de actividades económicas, recreativas, lúdicas, culturales y de esparcimiento, lo cual conlleva la capacidad para la prestación de servicios, el ordenamiento del espacio así como la vigilancia y supervisión por parte de la autoridad para la respetuosa y sana convivencia de dichos intereses, ofreciéndose así, un espacio plural en el que quienes habitan y visitan el municipio encuentren un escaparate que tenga las condiciones para el desenvolvimiento de sus muy diversas formas de actividad económica, medios de expresión y modos de diversión; sin dejar de considerar los diversos sectores y grupos poblacionales con sus muy particulares características y capacidades así como el respeto y cuidado al ecosistema en el que se encuentra inmerso el municipio de progreso.

En síntesis, con la iniciativa que se presenta se busca dar certeza a las personas usuarias del actuar administrativo de la autoridad, así como dar transparencia al actuar del servicio público, limitando la discrecionalidad y fomentando la rendición de cuentas en la captación de los ingresos públicos que permitan hacer de Progreso, Yucatán el municipio de la zona conurbada con la capital del estado un lugar con mejor calidad de vida.
En virtud de lo anterior, y en ejercicio de las facultades que confieren los artículos 115, fracción IV de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 77, base cuarta de la Constitución Política del Estado de Yucatán y, 41, incisos A), fracción II y C), fracción XI de la Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán; se somete a su consideración la siguiente: 
Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se reforma la Ley de Hacienda del Municipio de Progreso, Yucatán y se expide la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán para el ejercicio fiscal 2025.
Artículo primero. Se adiciona el artículo 2 Bis, se deroga la fracción VI y se reforma la fracción VII recorriéndose para ser la fracción VI del artículo 3, se reforman los artículos 7, 8 y 9; se adiciona el inciso e) al segundo párrafo, se forma el párrafo tercero y se adiciona un último párrafo al artículo 10, se reforma el primer párrafo y el inciso c) del artículo 13; se modifica la denominación de la Sección Primera del Capítulo VI del Título Primero; se reforma el primer párrafo, y se adicionan los párrafos cuarto, quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno, décimo, conteniendo las fracciones I a la III, décimo primero, décimo segundo y décimo tercero, todos del artículo 28; se reforma el primer párrafo del artículo 29; se reforma el primer párrafo del artículo 32; se reforma el artículo 33; se reforma el segundo párrafo del artículo 34; se deroga el artículo 36; se reforma el artículo 37; se reforman las fracciones II y III, así como el último párrafo del artículo 39; se reforman el párrafo primero y el último párrafo, se adiciona un párrafo tercero recorriéndose los párrafos tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo en su orden para pasar a ser los párrafos cuarto, quinto, sexto, séptimo y octavo todos del artículo 40;  se reforma la fracción I y se deroga la fracción V del artículo 41; se deroga la fracción VI del artículo 42; se reforma la fracción I del artículo 43;  se reforman los párrafos tercero, sexto  y último y se deroga el párrafo cuarto recorriéndose en su orden los actuales párrafos quinto, sexto y séptimo para pasar a ser los párrafos cuarto, quinto y sexto del artículo 44; se reforma el último párrafo del artículo 46; se reforma el primer párrafo del artículo 51; se reforma el primer párrafo del artículo 53; se reforman las fracciones I y II y se adiciona la fracción IX al primer párrafo y se reforman los párrafos tercero y cuarto del artículo 56; se reforma la fracción I del artículo 58; se reforman el primer párrafo,  la fracción I y el inciso c) del segundo párrafo y el último párrafo del artículo 60; se adiciona un último párrafo al artículo 65; se reforman las fracciones III y IV, y se adicionan las fracciones VI y VII al primer párrafo y se reforma el último párrafo del artículo 74; se modifica la denominación del Capítulo III del Título Cuarto; se reforma el artículo 83; se deroga la fracción XI del artículo 84; se adiciona un último párrafo al artículo 85; se reforman los artículos 89 y 90; se modifica la denominación del Capítulo IV del Título Cuarto; se reforman los artículos 91 y 92; se reforma la fracción I del artículo 93; se reforma el artículo 94; se adiciona la fracción III al segundo párrafo del artículo 98; se reforman los artículos 100 y 101; se adiciona un segundo párrafo al artículo 102; se reforman el párrafo segundo y tercero del artículo 103; se deroga el artículo 105;  se reforman los artículos 106, 107, 117, 123;  se reforman los párrafos segundo y tercero del artículo 135; se reforma el primer párrafo y su fracción I en su primer párrafo del artículo 141; se adiciona el artículo 147 Bis; se reforman los artículos 152 y 156, todos de la Ley de Hacienda del Municipio de Progreso, Yucatán, para quedar como sigue:
Artículo 2 Bis.- Para los efectos de esta Ley, la sigla UMA se entenderá como Unidad de Medida y Actualización, cuyo valor a considerar será el diario vigente de dicha unidad multiplicado por el número de veces que la propia ley establezca. 
Asimismo, para determinar las cantidades, se considerarán inclusive, las fracciones del peso. No obstante, lo anterior, para efectuar su pago, el monto se ajustará para que los que contengan cantidades que incluyan de uno hasta cincuenta centavos se ajusten a la unidad inmediata anterior y los que contengan cantidades de cincuenta y uno a noventa y nueve centavos, se ajusten a la unidad inmediata superior.
Artículo 3.- Son disposiciones fiscales Municipales:
I.- El Código Fiscal del Estado de Yucatán;
II.- La Ley de Coordinación Fiscal del Estado de Yucatán; 
III.- La presente Ley de Hacienda;
IV.- La Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán; 
V.- Las disposiciones que autoricen Ingresos Extraordinarios, y
VI.- Los Reglamentos Municipales y las demás disposiciones de carácter general, que contengan prescripciones de carácter hacendario.
Artículo 7.- Las disposiciones fiscales, distintas a las señaladas en el artículo 3 de esta Ley, se aplicarán utilizando cualquier método de interpretación jurídica. A falta de norma fiscal expresa se aplicarán supletoriamente el Código Fiscal del Estado de Yucatán, el Código Civil del Estado de Yucatán, las otras disposiciones fiscales y demás normas legales, en cuanto sean aplicables y siempre que no sean contrarias a la naturaleza propia del derecho fiscal.
Artículo 8.- La ignorancia de las leyes y de las demás disposiciones fiscales de observancia general debidamente publicadas, no servirá de excusa, ni aprovechará a persona alguna para su inobservancia o incumplimiento.
Artículo 9.- Contra las resoluciones que dicten las autoridades fiscales municipales, serán admisibles los recursos establecidos en la Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán, la Ley de lo Contencioso Administrativo del Estado de Yucatán o la que, en su caso, expida el Congreso para regular el funcionamiento y organización de los Ayuntamientos. Cuando se traten de multas federales no fiscales, las resoluciones que dicten las autoridades fiscales municipales podrán combatirse mediante recurso de revocación o en juicio de nulidad, de conformidad con lo dispuesto en el Código Fiscal de la Federación. En este caso los recursos que se promuevan se tramitarán y resolverán en la forma prevista en dicho Código.
Articulo 10.- …
…
a).- al d) …
e).- Embargo vía administrativa.
Respecto de la garantía prendaria, solamente será aceptado por la autoridad como tal, cuando el monto del crédito fiscal y sus accesorios sea menor o igual a 50 UMA, al momento de la determinación del crédito. En el procedimiento de constitución de estas garantías se observarán en cuanto fueren aplicables las reglas que fijen el Código Fiscal del Estado o en su defecto el Código Fiscal de la Federación y el reglamento de dicho Código.
En caso de otorgarse la garantía señalada en el inciso e) deberán pagarse los gastos de ejecución que se establecen en los artículos 151 y 152 de esta Ley. En el procedimiento de constitución de estas garantías se observarán en cuanto fueren aplicables las reglas que fijen el Código Fiscal del Estado de Yucatán, Código Fiscal de la Federación, y el reglamento de dicho Código.
Artículo 13.- El Presidente Municipal de Progreso o el Director de Finanzas de la Tesorería Municipal, son las autoridades competentes en el orden administrativo para:
a) …
b) …
c) Emitir o modificar, mediante disposiciones administrativas de carácter general, los sistemas o procedimientos administrativos, estableciendo las dependencias recaudadoras, técnicas y administrativas necesarias o suficientes, señalándoles sus funciones y delegándoles las facultades que considere conveniente, excepto las que les corresponda como autoridad fiscal.
Sección Primera
De las Contribuciones
Artículo 28.- Los contribuyentes deberán efectuar los pagos de sus créditos fiscales municipales, en las cajas recaudadoras de la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal o en los lugares que la misma designe para tal efecto; sin aviso previo o requerimiento alguno, salvo en los casos en que las disposiciones legales determinen lo contrario. Se aceptarán como medio de pago, el dinero en efectivo en moneda nacional y curso legal, la transferencia electrónica de fondos y cheque para abono en cuenta a favor del "Municipio de Progreso"; éste último medio de pago, deberá ser certificado. Se entiende por transferencia electrónica de fondos, el pago que se realice por instrucción de los contribuyentes, a través de la afectación de fondos de su cuenta bancaria a favor del "Municipio de Progreso", que se realice por las instituciones de crédito, en forma electrónica.  También, se aceptará el pago mediante tarjeta de crédito, débito o monedero electrónico, cuando en las cajas recaudadoras se encuentren habilitados los dispositivos necesarios para la recepción de dichos medios de pago y para las contribuciones o grupo de contribuyentes que determine la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal.
…
I.- a la IV.- …
…
Los créditos fiscales que las autoridades determinen y notifiquen, deberán pagarse o garantizarse dentro del término de quince días hábiles contados a partir del siguiente a aquél en que surta efectos la notificación, conjuntamente con las multas, los recargos y los gastos correspondientes, salvo en los casos en que la ley señale otro plazo.
A fin de asegurar la recaudación de toda clase de créditos fiscales a favor del Municipio, la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal podrá autorizar la dación en pago de bienes y servicios, ya sea para cumplir con las obligaciones fiscales a cargo del interesado o de un tercero. Cuando el valor del bien o del servicio materia de la dación en pago exceda el monto del crédito fiscal adeudado, no se generará derecho de devolución o compensación a favor del contribuyente.
Dependiendo de las características de los bienes propuestos, la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal solicitará opinión respecto de la utilidad en los servicios públicos o funciones a cargo del Municipio de Progreso a la Dirección o Unidad Administrativa que, de acuerdo a sus atribuciones, sea competente para recibir los bienes ofrecidos.
La aceptación de bienes o servicios suspenderá provisionalmente, a partir de la notificación de la resolución correspondiente, todos los actos tendientes al cobro del crédito respectivo, así como la actualización de éste y sus accesorios. Si no se formaliza la dación en pago o el deudor no presta los servicios ofrecidos en el plazo y condiciones establecidos, quedará sin efecto la suspensión del cobro del crédito, debiendo actualizarse las cantidades desde la fecha en que debió hacerse el pago y hasta que el mismo se efectúe.
Tratándose de bienes muebles o inmuebles, se aceptará el valor del avalúo que presente el interesado y deberá ser expedido por peritos valuadores con registro vigente ante las autoridades fiscales, las Instituciones de Crédito, la Comisión de Avalúos de Bienes Nacionales o por Corredor Público.
En el caso de servicios, el deudor deberá promover que le sea adjudicada su contratación, en apego a la Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán, debiendo prestar el servicio en un plazo máximo de 18 meses contados a partir de la resolución de aceptación de la dación en pago.
La dación en pago quedará formalizada y se tendrá por extinguido el crédito conforme a lo siguiente:
I.
Cuando se trate de bienes inmuebles, a la fecha de la firma de la escritura pública en que se transmita el dominio del bien al Ayuntamiento de Progreso, Yucatán que se otorgará dentro de los 45 días hábiles siguientes a aquél en que se haya notificado la resolución de aceptación. Los gastos de escrituración y las contribuciones que origine la operación, serán por cuenta del deudor al que se le haya aceptado la dación en pago.
II.
Tratándose de bienes muebles, a la fecha de la firma del acta de entrega de los mismos que será dentro de los cinco días hábiles siguientes a aquél en que se haya notificado la aceptación.
En el caso de que resulte algún gasto por la entrega del bien, corresponderá al deudor del crédito fiscal cubrirlo, así como las contribuciones que en su caso se generen.
El plazo señalado en las fracciones I y II no será aplicable cuando el contribuyente hubiere ofrecido la entrega del bien mueble o inmueble en tiempo distinto al establecido en éstas, pero deberá formalizarse en los términos y condiciones previstos en las mismas, extinguiéndose el crédito fiscal al actualizarse dichos supuestos.
III.
Respecto a los servicios, en la fecha que éstos sean efectivamente prestados. En caso de cumplimiento parcial se extinguirá proporcionalmente el crédito respectivo.
En el caso de propuestas de dación en pago de bienes muebles e inmuebles o servicios, ofrecidos para ser entregados en tiempo determinado, el tiempo aproximado de formalización o prestación, deberá estar relacionado con el tipo de bien o servicio ofrecido, que tratándose de estos últimos no deberá exceder de 18 meses, y se deberá garantizar el crédito fiscal, en cualquiera de las formas previstas en el artículo 10 de esta Ley.
La Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal pondrá a disposición de la Dirección o Unidad Administrativa correspondiente, señalada en el párrafo segundo del presente artículo, los bienes recibidos en dación en pago, mismos que quedarán bajo custodia y administración de ésta última, con el objeto de incorporarlos en el inventario y realizar los registros respectivos.
La aceptación o negativa de la solicitud de dación en pago se emitirá en un término que no excederá de 30 días hábiles, cuando se haya integrado debidamente el expediente, de no emitirse la resolución en dicho término se tendrá por negada.
Artículo 29.- El monto de las contribuciones, aprovechamientos y los demás créditos fiscales, así como las devoluciones a cargo del fisco municipal, no pagados en las fechas o plazos fijados para ello en esta Ley, se actualizarán por el transcurso del tiempo y con motivo de los cambios de precios en el país, para lo cual se aplicará el factor de actualización a las cantidades que se deben actualizar, desde el mes en que debió de hacerse el pago y hasta el mes, en que el mismo pago, se efectúe. Dicho factor se obtendrá dividiendo el índice nacional de precios al consumidor, calculado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía y se publicado en el Diario Oficial de la Federación, del mes inmediato anterior al más reciente del periodo entre el citado índice correspondiente al mes inmediato anterior al más antiguo de dicho periodo. Las contribuciones, los aprovechamientos, así como las devoluciones a cargo del fisco municipal no se actualizarán por fracciones de mes. Además de la actualización se pagarán recargos en concepto de indemnización al Municipio, por falta de pago oportuno.
…
Artículo 32.- El cheque recibido por el Municipio de Progreso, en pago de alguna contribución, aprovechamiento, crédito fiscal o garantía en términos de la presente Ley, que sea presentado en tiempo al librado y no sea pagado, dará lugar al cobro del monto del cheque y a una indemnización que será siempre del 20% del importe del propio cheque, y se exigirá independientemente de los otros conceptos a que se refiere este capítulo. En todos los casos la indemnización a que se refiere este párrafo deberá ser de cuando menos en un importe suficiente para cubrir las comisiones y gastos que le hayan ocasionado al Municipio de Progreso con motivo de la presentación para cobro o depósito en cuenta bancaria del Municipio de dicho cheque.
…
Artículo 33.- Las autoridades fiscales municipales están obligadas a devolver las cantidades pagadas indebidamente. La devolución podrá hacerse de oficio o a petición del interesado, mediante cheque nominativo o transferencia electrónica para abono en cuenta del contribuyente. Si el pago de lo indebido se hubiese efectuado en cumplimiento de un acto de autoridad, el derecho a la devolución nace, cuando dicho acto hubiere quedado insubsistente. Si el pago de lo indebido se hubiera efectuado por error del contribuyente, dará lugar a la devolución siempre que compruebe en que consistió dicho error y no haya créditos fiscales exigibles, en cuyo caso cualquier excedente se tomará en cuenta. Las autoridades fiscales tendrán un plazo máximo de treinta días hábiles, para efectuar las devoluciones mencionadas en este artículo, a partir del día hábil siguiente a la fecha de presentación de la solicitud ante la autoridad fiscal correspondiente. Las autoridades fiscales municipales deberán pagar la devolución que proceda, actualizada conforme al procedimiento establecido en el artículo 29 de esta Ley, desde el mes en que se efectuó el pago en exceso hasta aquél en que la devolución se efectúe. Si la devolución no se hubiese efectuado en el plazo previsto en este artículo, las mismas autoridades fiscales municipales pagarán intereses que calcularán a partir del día siguiente al del vencimiento de dicho plazo, conforme a la tasa que se aplicará sobre la devolución actualizada y que será igual a la prevista para los recargos en los términos del artículo 30 de esta Ley.
La obligación de devolver prescribe en el término de tres años. 
Artículo 34.- …
En caso de que habiéndose publicado la tercera convocatoria para la almoneda no se presentaren postores, no hubiere posturas o las mismas sean de cantidades iguales, los bienes embargados, se adjudicarán al Municipio de Progreso, Yucatán, en pago del adeudo correspondiente por el valor equivalente al que arroje su avalúo pericial. Para el caso que el valor de adjudicación no alcanzare a cubrir el adeudo de que se trate, éste se entenderá pagado parcialmente, quedando a salvo los derechos del municipio para el cobro del saldo respectivo.
…
Articulo 36.- Se deroga.
Articulo 37.- Todas las solicitudes y demás promociones distintas a las establecidas en el artículo 38 de la presente Ley, que se presenten ante las autoridades fiscales municipales, deberán estar firmadas por el interesado o por su apoderado o representante legal, a menos que el promovente no sepa o no pueda firmar en cuyo caso imprimirá su huella digital.
Artículo 39.- …
I.- …
II.- Recabar de la dependencia municipal que corresponda la carta de uso de suelo en donde se determine que el giro del comercio, negocio o establecimiento que se pretende instalar, es compatible con la zona de conformidad con el plan Director de Desarrollo Urbano y Obras Públicas del Municipio que cumple además con lo dispuesto en el Reglamento correspondiente.
III.- Dar aviso por escrito, en un plazo de quince días, de cualquier modificación, aumento de giro, traspaso, cambio de domicilio, cambio de denominación, suspensión de actividades, cierre y baja o de cualquier modificación o cambio que afecte o modifique los datos de los padrones respectivos.
IV.- a la IX.- …
La falta de cumplimiento de las obligaciones a que se refiere este artículo, será sancionada con una multa de uno a veinte UMA, en atención a la gravedad de la infracción. En caso de reincidencia se aplicará la multa mayor.
Artículo 40.- Las licencias de funcionamiento que expida la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal, tendrán una vigencia anual a partir de la fecha de autorización de esta y una vigencia desde el día de su otorgamiento hasta el día 31 de diciembre del año en que se soliciten, con excepción de las licencias de funcionamiento eventuales que tendrán la vigencia que establezca la normatividad conducente.
…
Durante el tiempo de la vigencia de la licencia de funcionamiento, con excepción de la Licencia de Uso del Suelo para iniciar el trámite de la Licencia de Funcionamiento Municipal, su titular deberá mantener vigentes los permisos, licencias, autorizaciones y demás documentos relacionados como requisitos para la apertura y revalidación respectivamente, así como proporcionar una copia de la renovación de cada uno de dichos documentos a la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal dentro de los treinta días hábiles siguientes al vencimiento de los mismos. Una vez vencido este término sin que se haya cumplido con éstas obligaciones, el Director de Finanzas y Tesorero Municipal estará facultado para revocar la licencia que corresponda, sin perjuicio de las sanciones que correspondan.
Los interesados deberán revalidar sus licencias durante los tres primeros meses del año calendario.
…
…
a) a la f) …
…
a) a la f) …
La revalidación de las licencias de funcionamiento estará vigente desde el día de su autorización y hasta el día 31 de diciembre del año en que se tramiten, con excepción de las licencias de funcionamiento eventuales que tendrán la vigencia que establezca la normatividad conducente.
Artículo 41.- …
I.- Los propietarios, copropietarios, condóminos, usufructuarios o poseedores de inmuebles ubicados dentro del territorio del Municipio de Progreso, así como de las construcciones permanentes edificadas en ellos.
II.- …
III.- …
IV.- …
V.- Se deroga.
VI.- Los organismos descentralizados, las empresas de participación estatal que tengan en propiedad o posesión bienes inmuebles del dominio público de la Federación, Estado, o Municipio, utilizados o destinados para fines administrativos o propósitos distintos a los de su objeto público.
VII.- Las personas físicas o morales que posean por cualquier título bienes inmuebles del dominio público de la Federación, Estado, o Municipio, utilizados o destinados para fines administrativos o propósitos distintos a los de objeto público.
Los propietarios de los predios a los que se refiere la fracción I del artículo 43 de esta Ley, deberán manifestar a la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal, el número total y la dirección de los predios de su propiedad. Así mismo deberán comunicar si su situación con el predio de que se trata se encuentra en alguno de los supuestos mencionados en cualquiera de las fracciones anteriores.
Artículo 42.- …
I.- a V.- …
VI.- Se deroga.
VII.- …
Artículo 43.- …
I.- La propiedad, el usufructo o la posesión a título distinto de los anteriores, de inmuebles ubicados dentro del territorio municipal.
II.- a VI.- …
Artículo 44.- …
…
Cuando la Dirección de Catastro del Municipio de Progreso expidiere una cédula con diferente valor al contenido en la que existía registrada en el padrón municipal, el nuevo valor servirá como base para calcular el impuesto predial a partir del mes siguiente al en que se emita la citada cédula. Si a la fecha de la emisión de la nueva cédula, el contribuyente ya hubiere pagado el impuesto correspondiente conforme al valor anterior, el nuevo valor consignado en la cédula servirá de base para calcular el impuesto correspondiente al mes en el que se aplique el nuevo valor, y en su caso, el de los siguientes meses por los cuales ya hubiere pagado el impuesto, determinándole la diferencia a pagar en caso de que resulte mayor y bonificándole la misma de los siguientes pagos, en caso de que resulte menor.
La expedición de una nueva cédula se hará siempre a solicitud del contribuyente, previo pago de los derechos correspondientes.
El valor que aparece en los registros de la Dirección de Catastro y Zona Federal Marítimo Terrestre, servirá como base para calcular el impuesto predial. 
Cuando un inmueble sea otorgado en uso, goce, se permita su ocupación por cualquier título y con motivo de la ocupación se genere una contraprestación, el impuesto predial se causará sobre la base de rentas, frutos civiles o cualquier otro tipo de contraprestación al porcentaje señalado en la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán. 
Artículo 46.- …
…
…
Asimismo, las personas adultas mayores, los pensionados y jubilados que demuestren esta condición gozarán de un descuento del 50% anual si pagan su impuesto durante los meses de enero y febrero del año que se causa.
Articulo 51.- Es objeto del Impuesto sobre Adquisición de Inmuebles, toda adquisición de bienes inmuebles, así como los derechos reales vinculados a los mismos, ubicados en el Municipio de Progreso, Yucatán, incluyendo la que derive equitativamente. Para efectos de este impuesto, se entiende por adquisición:
I.- a la XIII.- …
Artículo 53.- La base del impuesto Sobre Adquisición de Inmuebles, será el valor que resulte mayor entre el precio de adquisición, el valor contenido en la cédula catastral vigente, el valor contenido en el avalúo pericial tratándose de las operaciones consignadas en la ley, el avalúo expedido por las autoridades fiscales, las Instituciones de Crédito, la Comisión de Avalúos de Bienes Nacionales o por Corredor Público.
…
…
…
…
Artículo 56.- …
I.- Nombre, Registro Federal de Contribuyentes y domicilio de los contratantes.
II.- Nombre del fedatario público, correo electrónico y número que le corresponda a la notaría o escribanía. En caso de tratarse de persona distinta a los anteriores y siempre que realice funciones notariales, deberá expresar su nombre y el cargo que detenta.
III.- a la VII.- …
VIII.- Nombre, Registro Federal de Contribuyentes y domicilio de los asesores inmobiliarios o agencias que hayan intervenido en cualquier forma en dichos actos o contratos.
A la manifestación señalada en este artículo, se acumulará copia del avalúo practicado al efecto.
Cuando los fedatarios públicos y quienes realizan funciones notariales no cumplan con la obligación a que se refiere este numeral, serán sancionados con una multa de veinte a cincuenta UMA.
Los jueces o presidentes de las juntas de conciliación y arbitraje federales o estatales, únicamente tendrán la obligación de comunicar a la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal, el procedimiento que motivó la adquisición, el número de expediente, el nombre o razón social de la persona a quien se adjudique el bien y la fecha de adjudicación.
Artículo 58.- …
I.- Se celebre el acto o contrato.
II.- a la III.- …
Articulo 60.- Son sujetos del impuesto sobre Diversiones y Espectáculos Públicos, las personas físicas o morales que perciban ingresos derivados de la comercialización de actos, funciones de circo, juegos mecánicos, atracciones recreativas, diversiones o espectáculos públicos, ya sea en forma permanente o temporal.
…
I.- Proporcionar a la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal de Progreso, Yucatán los datos señalados a continuación:
a)  …
b)  …
c)  Ubicación del lugar donde se llevará a cabo el evento o funcionarán los juegos mecánicos o atracciones recreativas 
II.- …
III.- …
La falta de cumplimiento de las obligaciones a que se refiere este artículo, será sancionada con una multa de uno a quince UMA, en atención a la gravedad de la infracción. En caso de reincidencia se aplicará la multa mayor.
Artículo 65.- …
a) al c).- …
…
Las personas físicas o morales que presten a los sujetos de este impuesto el servicio de compraventa de boletos, directa o remota al público, tendrá la obligación de retener el impuesto resultante de la aplicación de la tasa referida en el artículo 63 a la totalidad del ingreso percibido por los sujetos del impuesto; y enterarlo a la Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal en un plazo de siete días contados a partir del siguiente al de la celebración del espectáculo o diversión pública o del funcionamiento de juegos mecánicos o atracciones recreativas de que se trate, según corresponda.
Artículo 74.- …
I. a la II.- …
III. Los permisos de construcción, reconstrucción, instalación o mantenimiento, ampliación, demolición de inmuebles; de fraccionamientos; construcción de pozos y albercas; ruptura de banquetas, empedrados o pavimento, apertura de zanjas en la vía pública;
IV. Otro tipo de permisos y autorizaciones de tipo eventual que se señale en la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán;
V.- …
VI.- Emisión de dictámenes técnicos o de viabilidad, y
VII.- Emisión de constancias.
Por el otorgamiento de licencia y permisos, se causarán y pagarán derechos de conformidad con las tarifas establecidas en los artículos que señala en la Ley vigente de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán, la diferenciación de las tarifas establecidas en la presente sección, se justifica por el costo individual que representa para el Ayuntamiento el análisis, estudio de delimitación y reporte técnico, las visitas, inspecciones, peritajes y traslados a los diversos establecimientos obligados.
CAPÍTULO III
Derechos por servicios que presta la Dirección de Obras Públicas y Desarrollo Urbano
Artículo 83.- Son sujetos obligados al pago de derechos por los servicios que presta la Dirección de Obras Públicas y Desarrollo Urbano, las personas físicas o morales que lo soliciten.
Artículo 84. - …
I.- a X.- …
XI. Se deroga
XII.- a la XIV.- …
Artículo 85.- …
I.- a V.- …
Para el caso de la fracción II, y en tratándose de permisionarios pertenecientes al mercado eléctrico mayorista para la generación de energía eléctrica a través de centrales eólicas, centrales fotovoltaicas, centrales cinéticas u otras fuentes de energía renovable, a la base para el cobro de la autorización de licencia de uso de suelo se le aplicará la tarifa de 0.0275 veces la unidad de medida y actualización.
Artículo 89.- Por la supervisión y dictamen de viabilidad para instalar en la vía pública postes y colocar en propiedad privada infraestructura de cableado o antenas, se cobrarán las siguientes:
I.- Por poste



0.3 UMA mensual por unidad.
II.- Por caseta telefónica

0.6 UMA mensual por unidad.
III.- Por instalaciones lineales
0.10 UMA mensual por metro.
IV.- Por antena


0.3 UMA mensual por metro cuadrado.
Artículo 90.- Por el permiso para el cierre de calles por fiestas o cualquier otro evento o espectáculo en la vía pública se pagará la cantidad de 15 UMA, por día.
CAPITULO IV
Derechos por Servicio de Limpia, Recolección y Traslado de Residuos Sólidos
Articulo 91.- Son sujetos de este derecho, las personas físicas o morales que reciban los servicios de limpia, recolección y traslado de residuos sólidos que preste el Municipio.
Articulo 92.- Es objeto de este derecho el servicio de recolección y traslado de basura a domicilio, así como la limpieza de predios baldíos que sean aseados por el Ayuntamiento a solicitud de los propietarios de los mismos.
Articulo 93.- …
I.- Tratándose del servicio de recolección y traslado de residuos sólidos, la periodicidad y tipo de predio en que se preste el servicio.
II.- …
Artículo 94.- Los derechos correspondientes al servicio de limpia, recolección y traslado de residuos sólidos se causarán y pagarán de acuerdo a lo señalado en la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán en vigor.
Artículo 98.- …
…
I.- …
II.- …
III.- Ganado caprino



0.5 UMA por cabeza.
Artículo 100.- Por inscripción en el registro de población o vecinal del padrón municipal, se pagará 3 UMA si el ayuntamiento acude al domicilio a llevar a cabo el empadronamiento, y gratuito si el ciudadano acude a la oficina de empadronamiento municipal.
Artículo 101.- Por la adquisición de cada ejemplar de la gaceta municipal se pagará 0.01 UMA por cada hoja que contenga la misma.
Artículo 102.- Son sujetos de este derecho, las personas físicas o morales que se usen o gocen locales de mercados públicos o central de abasto para la comercialización de productos o prestación de servicios. 
Artículo 103.- …
Por mercados se entenderán el inmueble, edificado o no, donde concurra diversidad de personas físicas o morales, oferentes de productos básicos y al que accedan sin restricción alguna en demanda de dichos productos los consumidores en general. Se entenderá por central de abasto a las unidades de distribución al mayoreo de los mismos productos que se expenden en los mercados, teniendo como actividades principales la recepción, exhibición y almacenamiento especializado, así como la venta de productos. 
Por servicios de administración de mercados se entenderá la asignación de lugares o espacios para la instalación de locales fijos y el control de los mismos, así como los servicios de aseo, mantenimiento, vigilancia y otros relacionados con la operación y funcionamiento tanto de mercados construidos, como los lugares destinados por el Ayuntamiento a la comercialización.
Artículo 105.- Se deroga.
Artículo 106.- El pago de estos derechos deberá realizarse mensualmente por los comerciantes con locales o puestos fijos.
Artículo 107.- Son objeto del Derecho por servicios de cementerios, aquellos que sean solicitados por las personas y prestados por el Ayuntamiento.
Artículo 117.- Es objeto de este derecho la prestación del servicio de alumbrado público para los habitantes del Municipio de Progreso, Yucatán. Se entiende por servicio de alumbrado público, el que el Municipio otorga a la comunidad, en calles, plazas, jardines y otros lugares de dominio público y uso común.
Artículo 123.- Es objeto de este derecho los servicios que presta la Unidad de Acceso a la Información Pública del H. Ayuntamiento de Progreso, Yucatán por la entrega de información a través de copias simples, copias certificadas y medios electromagnéticos.
Artículo 135.- …
Para los efectos de este artículo se consideran beneficiados directos con las obras que efectúe el Ayuntamiento los siguientes:
I.- a la II.- …
En el caso de edificios sujetos a régimen de propiedad en condominio, el importe de la contribución calculado en términos de este Capítulo, se dividirá prorrateadamente entre el número de unidades individuales.
Artículo 141.- El Municipio percibirá productos derivados de los bienes inmuebles del dominio privado por los siguientes conceptos:
I.- Por arrendamiento, explotación, aprovechamiento o enajenación de bienes inmuebles; el arrendamiento de bienes inmuebles a que se refiere la fracción II del artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos podrá realizarse cuando dichos inmuebles no sean destinados a la  administración  o  prestación  de un servicio público, mediante la celebración del contrato que firmará el Presidente Municipal y el Secretario de la Comuna, previa la aprobación del cabildo y serán las partes que intervengan en el contrato respectivo las  que  determinen  de  común acuerdo el precio o renta,  la  duración  del contrato y época y lugar del pago.
…
II.- a la III.-
Artículo 147 Bis. Los Comerciantes en vía pública con puestos semifijos, tianguistas y vendedores ambulantes, podrán ocupar una superficie máxima que establezca la autoridad correspondiente en modalidades de tianguis, mercado sobre ruedas y bazares, siempre que cuenten con permiso vigente, expedido por las Dirección de Finanzas y Tesorería Municipal, para llevar a cabo actividades comerciales de cualquier tipo o concesión otorgada por autoridad competente, y pagarán los aprovechamientos por el uso o explotación de las vías y áreas públicas, cuyas cuotas serán por día.
Artículo 152.- Además de los gastos mencionados en el artículo inmediato anterior, por el contribuyente, queda obligado a pagar los gastos extraordinarios que se hubiesen erogado, por los siguientes conceptos:
I. Gastos de transporte de los bienes embargados.
II. Gastos de impresión y publicación de convocatorias.
III. Gastos de inscripción o de cancelación de gravámenes, en el Registro Público de la propiedad del Estado.
IV. Gasto de certificado de libertad de gravamen.
Artículo 156.- Las autoridades fiscales municipales para hacer cumplir sus determinaciones podrán aplicar, sin perjuicio de las sanciones que se señalan en las distintas disposiciones de esta Ley, las siguientes:
I. Apercibimiento
II. Multa de 1 a 20 UMA, excepto cuando las disposiciones de la presente Ley, señalen otra cantidad 
III. Clausura 
IV. Auxilio de la Fuerza Pública.
Las sanciones que se determinen por las autoridades fiscales, se aplicarán sin perjuicio de que se exija el pago de la contribución o de las multas mediante el procedimiento administrativo de ejecución.
Artículo segundo. Se expide la Ley de Ingresos del Municipio de Progreso, Yucatán para el ejercicio fiscal 2025.
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