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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 17 DE MAYO DEL AÑO 2023.

AL TÉRMINO DE LA SESIÓN SOLEMNE
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 10 DE MAYO DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
a) OFICIO NÚMERO DGPL-2P2A.-3990.30 DE LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE UNIÓN.

b) OFICIO NÚMERO 909-29/2023 II P.O. ALJ-PLEG DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.

c) OFICIO NÚMERO LXIII/2DO/PMD/SSP/DPL/0919/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

d) OFICIO NÚMERO LXIII/2DO/PMD/SSP/DPL/0920/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

e) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE MAMA, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2023, SUSCRITA POR LA C. MARÍA INÉS PACHECO POOT Y LA LIC. FÁTIMA DEL ROSARIO ARCE RAVELL, PRESIDENTA Y SECRETARIA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE MAMA, YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.

f) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO “ENFERMERA REFUGIO ESTEVES REYES” DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS RUBÍ ARGELIA BE CHAN, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
g) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD POLÍTICA, SIGNADA POR EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
h) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA EL ARTÍCULO 26 PRIMER PÁRRAFO Y 27 BIS Y UN TERCER PÁRRAFO AL ARTÍCULO 43 DE LA LEY DE MECANISMOS ALTERNATIVOS DE SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS RUBÍ ARGELIA BE CHAN, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
i) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, PARA QUE EL AGRESOR DEJE EL HOGAR, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO, RUBÍ ARGELIA BE CHAN Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
j) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE CREA LA LEY ESTATAL PARA EL DESARROLLO Y PROTECCIÓN DE LAS MUJERES JEFAS DE FAMILIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS FABIOLA LOEZA NOVELO Y CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN.
k) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA AMPLIAR MATERIAS ARTÍSTICAS EN EL NIVEL MEDIO SUPERIOR, SIGNADA POR LOS DIPUTADOS GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, EDUARDO SOBRINO SIERRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
l) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA AL TEATRO REGIONAL YUCATECO PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL Y EL DIPUTADO JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ.
m) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN INDÍGENA Y EDUCACIÓN INCLUSIVA.

n) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN FINANCIERA.

o) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN.

p) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE EL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN APRUEBA EN SUS TÉRMINOS LA MINUTA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 38 Y 102 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE SUSPENSIÓN DE DERECHOS PARA OCUPAR CARGO, EMPLEO O COMISIÓN DEL SERVICIO PÚBLICO.
q) PREMIACIÓN DEL 1ER. CONCURSO DE DEBATE POR Y PARA JÓVENES “MAÑANA SERÁ TARDE” CON MOTIVO DE LOS 200 AÑOS DE HISTORIA DEL CONGRESO YUCATÁN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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