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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
MARTES 6 DE ABRIL DEL AÑO 2021.
11:00 HORAS.

[bookmark: _Hlk62941504]I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 24 DE MARZO DEL AÑO 2021.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO SIGNADO POR LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, MEDIANTE EL CUAL SOLICITAN QUE LA INICIATIVA DE DECRETO QUE MODIFICA EL CÓDIGO DE LA FAMILIA PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL ABOGADO RICARDO ÁVILA HEREDIA, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SEA MODIFICADO EL TURNO, A FIN DE QUE SEA ENVIADA A LA COMISIÓN COMPETENTE.
B) MEMORIAL SUSCRITO POR EL DIPUTADO LUIS ENRIQUE BORJAS ROMERO, CON EL QUE SOLICITA LICENCIA POR TIEMPO ILIMITADO PARA SEPARARSE DEL CARGO DE DIPUTADO PROPIETARIO POR EL XIII DISTRITO ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, MEDIANTE LA CUAL SE REFORMA Y ADICIONA EL ARTÍCULO 1103 DEL CÓDIGO CIVIL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO MARIO ALEJANDRO CUEVAS MENA.
D) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE TRÁNSITO Y VIALIDAD DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE REEMPLACAMIENTO.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

[bookmark: _GoBack]V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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