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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 16 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 9 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO SIGNADO POR LA CIUDADANA RUBY ALEJANDRINA SOSA PÉREZ, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE BOKOBÁ, YUCATÁN.

B) OFICIO SUSCRITO POR EL L.E.E. ÁNGEL HERMENEGILDO CARDOZ FERNÁNDEZ Y EL CIUDADANO PEDRO DAMIÁN FUENTES NOH, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CENOTILLO, YUCATÁN.

C) OFICIO SIGNADO POR EL CIUDADANO RENÁN GABRIEL JIMÉNEZ TAH, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE PETO, YUCATÁN.

D) OFICIO SUSCRITO POR LA CIUDADANA FLORICELY DEL CARMEN ALCOCER MARFIL, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE RÍO LAGARTOS, YUCATÁN.

E) OFICIO SIGNADO POR LA CIUDADANA MARSI ROSANA CEH TEH, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TIMUCUY, YUCATÁN.

F) OFICIO SUSCRITO POR EL LIC. JORGE RICARDO KUH MÉNDEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TUNKÁS, YUCATÁN.

G) OFICIO SIGNADO POR LA CIUDADANA YAMILI IVONY CUPUL VÁZQUEZ, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE UAYMA, YUCATÁN.

H) OFICIO NÚMERO DPM/100/10/2022, CON EL QUE SE REMITE EL CONVENIO PARA LA SOLUCIÓN DE CONFLICTOS DE LÍMITES TERRITORIALES INTERMUNICIPALES CELEBRADO POR LOS AYUNTAMIENTOS DE MÉRIDA Y CHICXULUB PUEBLO, YUCATÁN.

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA EL 29 DE NOVIEMBRE COMO EL “DÍA ESTATAL CONTRA EL CÁNCER DE PRÓSTATA”, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS VÍCTOR HUGO LOZANO POVEDA Y GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.
J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA, LA LEY DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, EL CÓDIGO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA Y LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS, TODOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE GOBIERNO DE COALICIÓN, SIGNADA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
K) PROPUESTA DE ACUERDO, CON EL QUE SE EXPIDE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR Y DE INVESTIGACIÓN, PARA QUE PROPONGAN A LAS PERSONAS QUE CONSIDEREN PARA OCUPAR UN CARGO HONORARIO VACANTE EN LA COMISIÓN DE SELECCIÓN DE LOS INTEGRANTES DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN.
L) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, EN LA QUE EL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, NO APRUEBA EN SUS TÉRMINOS LA MINUTA CON PROYECTO DE DECRETO DE FECHA 12 DE OCTUBRE DEL AÑO 2022, ENVIADA POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL H. CONGRESO DE LA UNIÓN, POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO QUINTO TRANSITORIO DEL “DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, ADICIONAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE GUARDIA NACIONAL”.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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