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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 30 DE MARZO DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 24 DE MARZO DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) CIRCULAR PL-LXIV-04/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE CAMPECHE.

B) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/06/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

C) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/07/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

D) CIRCULAR NÚMERO 003 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE MORELOS.

E) OFICIO NÚMERO LXIII/1ER/PDM/SSP/DPL/0772/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

F) OFICIO NÚMERO LXIII/1ER/PDM/SSP/DPL/0777/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

G) OFICIOS DE LOS HH. AYUNTAMIENTOS DE DZILAM DE BRAVO Y TELCHAC PUERTO, YUCATÁN, CON LOS QUE REMITEN SU INFORME ANUAL DEL EJERCICIO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS CORRESPONDIENTES AL PERÍODO DE ENERO-DICIEMBRE DE 2021.

H) OFICIO NÚMERO DACJ/306/2022, SUSCRITO POR EL ABOGADO RICARDO DE JESÚS ÁVILA HEREDIA, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, CON EL REMITE EL INFORME DE GESTIÓN FINANCIERA  CONSOLIDADO POR EL PERÍODO COMPRENDIDO DEL 01 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2021 DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, CONFORMADO POR EL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, EL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, EL CONSEJO DE LA JUDICATURA Y EL FONDO AUXILIAR PARA LA ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA DEL ESTADO. ASIMISMO REMITE EL AVANCE POR TRIMESTRE DE LOS INDICADORES DE LOS PROGRAMAS OPERATIVOS ANUALES AUTORIZADOS PARA EL EJERCICIO 2021, DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA Y DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS.

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE ADICIONA UN ÚLTIMO PÁRRAFO AL ARTÍCULO SEGUNDO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA; SE REFORMA LA DENOMINACIÓN DEL TÍTULO VIGÉSIMO TERCERO Y SU CAPÍTULO ÚNICO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 406, 407, 408 Y 409 DEL CÓDIGO PENAL; EXPIDE LA LEY DE PROTECCIÓN Y BIENESTAR ANIMAL, Y ABROGA LA LEY DE PROTECCIÓN A LA FAUNA, TODAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO JESÚS EFRÉN PÉREZ BALLOTE Y LA DIPUTADA INGRID DEL PILAR SANTOS DÍAZ.
J) INICIATIVA DE REFORMA A LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE VIOLENCIA INSTITUCIONAL Y LA FACULTAD DE DETECCIÓN DE LA VIOLENCIA DE LOS ENTES PÚBLICOS EN CUALQUIERA DE SUS MODALIDADES Y ÁMBITOS, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS FABIOLA LOEZA NOVELO Y KARLA REYNA FRANCO BLANCO; Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.
K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE CREA LA LEY DEL AGUA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA.
L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE EXPIDE LA LEY DE AMNISTÍA PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, RUBÍ ARGELIA BE CHAN, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.

M) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA LA FRACCIÓN XIV AL ARTÍCULO 335 DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE ROBO DE SEMILLAS, FRUTOS, CULTIVOS O PRODUCTOS AGRÍCOLAS Y CITRÍCOLAS, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS RAÚL ANTONIO ROMERO CHEL, ESTEBAN ABRAHAM MACARI, CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA, ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ Y LUIS RENÉ FERNÁNDEZ VIDAL.
N) INICIATIVA DE MODIFICACIONES A DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022, ASÍ COMO DE LA LEY DE HACIENDA, AMBAS DEL MUNICIPIO DE TEKAX, YUCATÁN.
O) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DEL NOTARIADO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
P) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE SALUD Y SEGURIDAD SOCIAL, POR EL QUE SE DECLARA EL 5 DE ABRIL COMO “EL DÍA ESTATAL PARA RECORDAR A LAS VÍCTIMAS DEL VIRUS SARS-COV2 (COVID-19).
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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