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GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.

PODER LEGISLATIVO.


COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA. DIPUTADAS Y DIPUTADOS: GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, LUIS RENÉ FERNÁNDEZ VIDAL, EDUARDO SOBRINO SIERRA, DAFNE CELINA LÓPEZ OSORIO, JESÚS EFRÉN PÉREZ BALLOTE, RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO, CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, Y VICTOR HUGO LOZANO POVEDA. - - - -
HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO.
En Sesión Ordinaria de Pleno, celebrada en fecha 28 de septiembre del año 2022, fue turnada a esta Comisión Permanente de Justicia y Seguridad Pública para su estudio, análisis y dictamen, la iniciativa con proyecto de Decreto por el que se modifica el Código Penal del Estado de Yucatán en materia de sumisión química, presentada por el Diputado Victor Hugo Lozano Poveda, integrante de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional, de esta LXIII Legislatura del Congreso del Estado.
En atención a lo anterior, las Diputadas y los Diputados integrantes de esta Comisión Permanente, en los trabajos de estudio y análisis de la referida iniciativa, tomamos en consideración los siguientes,
A N T E C E D E N T E S
PRIMERO. La actual ley sustantiva penal yucateca data del día 30 de marzo del año 2000, publicada en el Diario Oficial del Gobierno del Estado, mediante decreto 253. Cabe señalar que, durante su vigencia, el Código Penal del Estado de Yucatán ha tenido diversas reformas y adiciones, siendo la más reciente publicada en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán el 26 de abril de 2024, mediante el decreto 751/2024 en materia de bienestar animal.
Partiendo de lo anterior, la legislación penal del Estado ha sufrido cambios relevantes dado su íntima relación con la administración de justicia, la cual tiene en la actualización normativa, la mejor herramienta para complementar los principios de justicia pronta y expedita. 
SEGUNDO. En fecha 21 de septiembre del año 2022, fue presentada una iniciativa con proyecto de Decreto por el que se adicionan diversas disposiciones del Código Penal del Estado de Yucatán, en materia de sumisión química, dicha iniciativa se encuentra suscrita por el diputado Victor Hugo Lozano Poveda, integrante de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional de esta Sexagésima Tercera Legislatura del Congreso del Estado.
La iniciativa de reforma, en la parte concerniente a la exposición de motivos quien suscribe manifestó lo siguiente:
“ [ . . . ]
Actualmente, existe una tendencia de aumento de casos de personas que denuncian haber sido drogadas por sujetos inescrupulosos, con el fin de abusar sexualmente de ellas o ellos, robarles sus pertenencias, acceder a sus tarjetas de crédito y cuentas bancarias, provocarle adicciones o burlarse de ellos a raíz de la pérdida de conciencia que trae aparejado su consumo.

Lo anteriormente expuesto, es una situación preocupante, que no encuentra tipificación alguna en nuestro Código Penal del Estado ni en algún otro ordenamiento jurídico de Yucatán y siendo una laguna legal ante una realidad existente, generada conforme evolucionan los contextos y las problemáticas sociales, se hace imprescindible abordarla desde el plano legislativo a fin de contar con una normatividad jurídica que establezca consecuencias legales a este tipo de conductas.

En nuestros días, cuando una persona se le suministra una sustancia o droga estupefaciente o psicotrópica, y falta su consentimiento o conocimiento, lo que se persigue penalmente es el delito cometido "a posterior", esto es, el probable robo, abuso sexual, violación sexual, entre otros. Pero técnicamente, como tipo penal no encontramos en nuestra legislación yucateca, el delito de suministrar dicha sustancia o droga de forma autónoma.

[ . . . ]
En México la falta de una política pertinente para atender esta forma de violencia contra las mujeres e incluso de hombres, mediante el uso de sustancias que reducen su voluntad y resistencia a conductas sexuales, limita en gran medida la actuación de las instituciones de salud, seguridad y justicia en la prevención, investigación y sanción de estos actos. Así lo demuestra el informe "Violencia, Mujeres y Drogas de Violación presentado en 2017 por el Grupo de Cooperación para Combatir el Abuso y el Tráfico Ilícito de Drogas (Grupo Pompidou) del Consejo de Europa, documento en el que se pone de manifiesto la ausencia de información por parte del Estado Mexicano.

Al respecto, es necesario advertir que el Comité CEDAW ha destacado la obligación de los Estados para adoptar medidas adecuadas para impedir, investigar y castigar los actos de violencia sexual contra las mujeres que suceden de manera "privada”.

La violencia sexual a través de la sumisión química implica diferentes problemas; por un lado, estigmatización social de las víctimas, en su mayoría, mujeres, que consumen bebidas embriagantes o sustancias psicotrópicas, provocando la revictimización de estas; lo anterior afecta la voluntad de las víctimas para presentar sus denuncias, lo cual conlleva a limitaciones en el acceso a la justicia; por último, el no contar con denuncias impide la delimitación de indicadores que permitan conocer el panorama actual en nuestro país, por ende, las políticas de seguridad y salud son insuficientes.
[ . . . ]
Al igual que los casos de violencia contra mujeres, la violencia contra personas LGBTI+ adolece de datos estadísticos suficientes que permitan contemplar el nivel de justiciabilidad, principalmente por el temor a represalias por parte de las personas agresoras así como por la falta de confianza en las instituciones de seguridad y justicia.

[ . . . ]
La violencia de género supone una forma de discriminación y, con ello, de desigualdad. Nuestra Carta Magna reconoce en el artículo 4 la igualdad entre las mujeres y los hombres. Adicionalmente, el párrafo primero del artículo segundo de la Constitución de Yucatán señala la obligación de promover, respetar y proteger los derechos humanos de las personas a través de una perspectiva de género.
[ . . . ]
En suma, la conducta en referencia denominada como se ha expuesto "sumisión química" no solo se utiliza para delinquir posteriormente, sino también es utiliza para vengarse, humillar o generar dependencia física y psíquica en otra persona, atentando gravemente contra su dignidad humana. Y en estos casos, actualmente, resulta imposible subsumir la conducta en un delito ya existente y tipificado en la norma penal, reiterando que no existe como tal el delito; de tal forma que queda impune la conducta de su autor y de los copartícipes.

[ . . . ] ”  

TERCERO. Como se ha señalado con antelación, en la pasada Sesión Ordinaria del Pleno celebrada el 28 de septiembre del año 2022, fue turnada la iniciativa en comento a esta Comisión Permanente de Justicia y Seguridad Pública, misma que posteriormente fue distribuida en sesión de fecha 14 de noviembre del año 2022 a los integrantes de esta comisión dictaminadora, para su análisis, estudio y dictamen respectivo.
Con base en los antecedentes mencionados, las diputadas y diputados integrantes de esta comisión permanente, realizamos las siguientes,
C O N S I D E R A C I O N E S

PRIMERA. La iniciativa en estudio, encuentra sustento normativo en lo dispuesto por los artículos 35, fracción I de la Constitución Política y 16 de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo ambos del Estado de Yucatán, toda vez que dichas disposiciones facultan a las diputadas y diputados para iniciar leyes y decretos.

Asimismo, de conformidad con el artículo 43, fracción III, inciso a) de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo del Estado de Yucatán, esta Comisión Permanente de Justicia y Seguridad Pública, tiene facultad para conocer de los temas relacionados con reformas relacionadas a la procuración e impartición de justicia y la seguridad pública.
SEGUNDA. En concreto, la iniciativa que nos atañe, tiene por finalidad aumentar las sanciones para las personas que cometan los delitos de abuso sexual, acoso sexual, violación, violación equiparada, estupro y robo, cuando se realicen mediante la administración de fármacos, drogas o cualquier sustancia natural o química que tengan como efecto modificar el comportamiento, alterar o anular la voluntad de la víctima, para ello, se propone adicionar la fracción VII al artículo 316, recorriéndose la subsecuente en su orden, y la fracción XIV del artículo 335 del Código Penal del Estado.
Lo anterior, como se ha mencionado, para aumentar las sanciones a las personas que cometan los delitos descritos en el párrafo que precede, en materia de sumisión química, estableciéndolo en los siguientes términos: 
En el  artículo 316, se busca adicionar la fracción VII y recorrer la subsecuente, y en el artículo 335 agregar la fracción XIV, toda vez que en nuestra legislación penal no existe sanción alguna, para aquellas personas que comentan algún delito de los mencionados anteriormente, utilizando simultáneamente algún tipo de droga, fármaco o sustancia que altere la voluntad de la víctima, por lo cual es necesario contemplar la sumisión química en nuestro código penal, y considerar ésta conducta como un agravante en los delitos mencionados.
Ahora bien, el proponente en la exposición de motivos manifiesta que la "sumisión química" no solo se utiliza para delinquir posteriormente, sino también se utiliza para vengarse, humillar o generar dependencia física y psíquica en otra persona, atentando gravemente contra su dignidad humana. Y en estos casos, actualmente, resulta imposible subsumir la conducta en un delito ya existente y tipificado en la norma penal, reiterando que no existe como tal el delito; de tal forma que queda impune la conducta de su autor y en su caso de los copartícipes.
TERCERA. Acotado lo anterior, en efecto, conviene definir la sumisión química como la administración de una sustancia con efectos psicoactivos a una persona sin su conocimiento, con el fin de modificar su estado de consciencia, su comportamiento o anular su voluntad
. 
Se trata de aquellas situaciones en las que el sujeto activo coloca dolosamente a la víctima, mediante el suministro de fármacos, drogas u otras sustancias de efecto similar, en una situación de incapacidad para oponerse a sus pretensiones delictivas, anulando su voluntad. De modo que la víctima deviene vulnerable y queda a merced del autor, sometida a su control.
 En tal estado de sumisión, la persona, independientemente de su sexo, puede ser víctima de cualquier tipo de delito. Sin embargo, los delitos más frecuentes son de índole sexual y las víctimas son, en su mayoría, mujeres jóvenes, dándose principalmente en locales públicos y fiestas.
Comúnmente esta conducta es denominada “canasteo” y consiste, básicamente, en generar un estado de indefensión, mediante el suministro de drogas o estupefacientes y dicha acción vulnera la dignidad humana, la libertad personal, la facultad de autodeterminación, y asimismo implica un gran daño para salud de la víctima.

Son varias las sustancias utilizadas para anular la voluntad, las más comunes son los tranquilizantes que se suelen mezclar con el alcohol, principalmente el gamma hidroxibutirato (GHB), también conocido como éxtasis líquido, una sustancia anestésica que se utiliza como "euforizante en dosis bajas" pero que en dosis elevadas deja en un estado inconsciente e incluso puede provocar la muerte. De igual manera, figura la escopolamina, también conocida como burundanga, aunque en años recientes su uso se ha visto disminuido, prefiriendo la primera debido a su facilidad de adquisición y la inmediatez en los efectos que provoca. Cabe resaltar que ninguna de estas es detectable en los análisis hospitalarios.

Como se mencionó con anterioridad, las principales víctimas de la sumisión química son mujeres jóvenes. Sin embargo, las personas de la comunidad LGBTI+, los hombres y las niñas, niños y adolescentes, también son víctimas frecuentes de esta y, ante la facilidad que se tiene hoy en día para obtener cualquier tipo de droga, fármaco o en general cualquier clase de sustancia que pueda afectar la voluntad de las personas.
CUARTA.  Desde el año 2010, la Organización de las Naciones Unidas, a través de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE) expresó su preocupación por la evolución tan apresurada de las llamadas “drogas de violación” e hizo un llamado a la comunidad internacional a desarrollar medidas se seguridad con saborizantes y colorantes a fin de que la presencia de las mismas pueda ser detectable y así, prevenir su ingesta.
 De igual manera, en este mismo informe, se destaca que las víctimas al ser expuestas de manera disimulada a sustancias en dosis no controladas, son propensas a sufrir inmensurables riesgos para la salud. 
La sumisión química tiene un reconocimiento cada vez mayor en el ámbito de la justicia porque su uso se extiende cada vez más para abusos sexuales y para robos, dada su facilidad para conseguir las sustancias, su bajo precio y sus resultados de rápida acción, casi imposible de detectar por la víctima.

En un reciente estudio de la Universidad de Barcelona y del Ministerio del Interior (2021) estimaba que “un 31% de los actos de violencia sexual, graves y sobre mujeres adultas que acuden a urgencias médicas por la agresión, se dan bajo los efectos de la sumisión química”, es decir, el uso de sustancias tóxicas para anular la voluntad de la víctima.

En los últimos años, este fenómeno ha adquirido una relevancia alarmante debido al incremento de los casos y su importante repercusión social y sanitaria. De acuerdo a datos oficiales de la Oficina Nacional de Estadísticas, en Inglaterra y Gales ha habido 120 muertes vinculadas con GHB entre 2014 y 2018. Y, aunque, el suministro de estas sustancias en las víctimas suele ser, mayoritariamente, por vía oral, también se ha detectado la administración parenteral o inyectable de las mismas. En este sentido, el Parlamento británico elaboró un informe donde analizaba la oleada de denuncias por suministración de sustancias tóxicas vía subcutánea, intramuscular o intravenosa, principalmente a mujeres, con mil 382 casos entre septiembre de 2021 y enero de 2022. En Francia hay más de 800 denuncias, según datos de la Dirección General de la Policía Nacional. 
Por su parte, en Latinoamérica, el uso del GHB se ha convertido en los últimos años en una de las nuevas drogas silenciosas que está reemplazando a la burundanga, siendo empleada para la comisión de diversos delitos prioritariamente sexuales y patrimoniales. Incluso, la Organización Mundial de la Salud (OMS) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS), han expresado su firme preocupación debido a que los controles internacionales para el comercio de GHB en la región son mínimos.

En el ámbito nacional, se sabe que durante el año 2019, un total de 2609 personas perdieron la vida debido a la sobredosis de sustancias psicoactivas
. De igual manera, se ha dado a conocer que cada 18 segundos una mujer es víctima de violación, siendo que 300 de estos casos se dan como resultado de temas relacionados con la narcosis. Sin embargo, existe una carencia alarmante de datos estadísticos que reflejen el consumo de sustancias como el GHB y aún peor, la concatenación existente entre la suministración de esta y la comisión de otros delitos como abuso sexual, violación, robo o estafa, en virtud de que las valoraciones toxicológicas únicamente reflejan el consumo de sustancias controladas como el alcohol, marihuana, metanfetaminas, opiáceos, entre otros. De igual manera, el estudio “Violencia sexual contra las mujeres y consumo de drogas” del Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) en 2017, detalló que muy pocos casos de violación son denunciados y cuando ocurre, el acceso de las mujeres se ve obstaculizado debido a la revictimización, al señalar que la mujer accedió a consumir alcohol o drogas voluntariamente antes de la agresión sexual
.

En el caso de Yucatán, los datos que se tienen al respecto son prácticamente inexistentes, pero eso no implica que esta práctica no se de en nuestro Estado, únicamente resalta la invisibilización de un tema tan delicado y que atenta las personas. Es incluso que la Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE) 2022, de los 406 725 delitos estimados en el estado de Yucatán, se estima que en 2021, en el estado de Yucatán, se denunció 8% de los delitos de los cuales el Ministerio Público o Fiscalía Estatal inició una Carpeta de Investigación en 65% de los casos (en 2020 esta cifra fue de 80.7%). Esto es, del total de delitos, se inició una Carpeta de Investigación en 5.2% de los casos. La Cifra Negra en el estado de Yucatán corresponde al 94.8% de delitos cometidos en los cuales no hubo denuncia o no se inició una Carpeta de Investigación, siendo una de las más altas a nivel nacional. 
 

QUINTA.  Además, es importante recalcar que la sumisión química atenta directamente contra la seguridad, integridad personal, la salud y por ende, a la vida, de quienes resultan víctimas de esta, prerrogativas que se encuentran consagrados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos en su artículo 3 menciona que todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.
A su vez, conviene mencionar que en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su artículo 1° señala que todas las autoridades, en el ámbito de sus competencias, tienen la obligación de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos y en el artículo 4° nos hace referencia a que toda Persona tiene derecho a la protección de la salud y que por lo tanto es necesario que se reconozca esta conducta como un agravante ya que tiene repercusiones graves en la salud e integridad de las víctimas.

Además, en la actualidad Campeche, Chiapas, Chihuahua, Coahuila, Oaxaca, San Luis Potosí, Veracruz y Yucatán han incorporado dentro de su legislación aspectos relacionados a la prevención y sanción de los casos de sumisión química relacionadas con violencia sexual contra las mujeres. 

Y, si bien, los casos más comunes en los que se hace uso de la sumisión química son aquellos en los que se atenta contra la libertad e indemnidad sexual de la víctima. Normalmente, estos hechos suelen tener lugar en locales de ocio nocturno, donde es más complicado detectar el suministro de estas sustancias por parte de la víctima y del resto de personas que se encuentran a su alrededor, también son muy frecuentes los casos de robo mediante el suministro de GHB o de burundanga. Las personas de la adultas mayores son igualmente propensas a ser víctimas de este tipo de delitos, donde se anula su voluntad y se les obliga a sacar de sus cuentas bancarias dinero para entregarlo a los agresores.

Técnicas similares se utilizan para entrar a robar dentro de viviendas o en locales comerciales, rociando a los propietarios o dependientes con líquidos sedantes y sustrayendo dinero y otros objetos de valor

Es en este tenor de ideas que se destaca la importancia de contemplar la sumisión química como una conducta agravante principalmente en delitos de índole sexual y robo, dentro del Código Penal del Estado de Yucatán, para que de esta manera se pueda evitar un incremento en los casos de delitos que se cometan en víctimas que se encuentren en un estado de inconciencia, así como que haya un mayor apercibimiento para quienes cometan un delito en materia de sumisión química.

SÉPTIMA. Por todo lo expuesto y fundado, las diputadas y diputados integrantes de esta Comisión Permanente de Justicia y Seguridad Pública de la LXIII Legislatura del Congreso del Estado de Yucatán, consideramos procedente la reforma al Código Penal del Estado de Yucatán, con las modificaciones aprobadas en términos de los razonamientos antes expresados. 
En tal virtud, con fundamento en los artículos 30, fracción V de la Constitución Política, 18 y 43, fracción III, inciso a) de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo y 71, fracción II del Reglamento de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo, todos ordenamientos del Estado de Yucatán, sometemos a consideración del Pleno del Congreso del Estado de Yucatán, el siguiente proyecto de:
DECRETO

Por el que se modifica el Código Penal del Estado de Yucatán, en materia de Sumisión Química.
Artículo único. Se adiciona la fracción VII al artículo 316, recorriéndose la subsecuente en su orden, y se adiciona la fracción XIV del artículo 335 para quedar como sigue:
Artículo 316.-…
I a la VI.- …
VII.- Mediante la administración sin consentimiento o sin conocimiento de la víctima, de manera forzada u oculta, de fármacos, drogas o cualquier sustancia natural o química que tengan como efecto modificar su comportamiento, alterar o anular su voluntad, y
VIII.- En pandilla.
Artículo 335.-… 
I a la XIII.- …

XIV.- Se aproveche de la incapacidad del agente pasivo derivada de la administración forzada u oculta de fármacos, drogas o cualquier sustancia natural o química idónea que tengan como objeto la modificación de su comportamiento, la alteración o supresión de su voluntad.
Transitorios:
Entrada en vigor.
Artículo Primero. Este decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán.
Clausula Derogatoria

Artículo Segundo. Se derogan todas las disposiciones de igual o menor rango que se opongan al presente decreto.
DADO EN LA SALA DE USOS MÚLTIPLES “MAESTRA CONSUELO ZAVALA CASTILLO” DEL RECINTO DEL PODER LEGISLATIVO, EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, A LOS 22 DÍAS DEL MES DE MAYO DEL AÑO DOS MIL VEINTICUATRO.
COMISIóN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA.
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