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ORDEN DEL DÍA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE 

LUNES 31 DE ENERO DEL AÑO 2022. 

11:00 HORAS.

I.- LISTA DE ASISTENCIA.

II.- DECLARACIÓN DE ESTAR LEGALMENTE CONSTITUIDA LA SESIÓN.

III.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

IV.- LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN DE LAS ACTAS DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL 25 DE ENERO Y DE LA JUNTA PREPARATORIA DE FECHA 28 DE ENERO, AMBAS DEL AÑO 2022.
V.- ASUNTOS EN CARTERA:

· OFICIOS DIVERSOS.
· INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN Y LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE DESPENALIZACIÓN DEL ABORTO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, CON LA ADHESIÓN DE LAS DIPUTADAS JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO Y RUBÍ ARGELIA BE CHAN, ASÍ COMO DE LOS DIPUTADOS RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES Y EDUARDO SOBRINO SIERRA.

· INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA DENOMINACIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE “CULTURA FÍSICA Y DEPORTE”. PARA PASAR A SER COMISIÓN PERMANENTE DE “JUVENTUD Y DEPORTE”, ASÍ COMO SE ADICIONAN LOS INCISOS E), F), Y G) A LA FRACCIÓN XVI DEL ARTÍCULO 43 DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

· INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL CUAL SE MODIFICAN DIVERSOS ARTÍCULOS DEL CÓDIGO DE FAMILIA PARA EL ESTADO DE YUCATÁN Y DE LA LEY DE REGISTRO CIVIL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE MATRIMONIO IGUALITARIO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA, CON LA ADHESIÓN DE LAS DIPUTADAS JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA Y RUBÍ ARGELIA BE CHAN, ASÍ COMO DE LOS DIPUTADOS RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES Y EDUARDO SOBRINO SIERRA.

· INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO PARA RECONOCER EL DERECHO HUMANO A LA CIUDAD EN LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS Y EL DIPUTADO INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.

· INICIATIVA CON LA QUE SE PROPONE REFORMAR LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE CENOTILLO, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022, SUSCRITA POR LOS CIUDADANOS ÁNGEL HERMENEGILDO CARDOZ FERNÁNDEZ Y PEDRO DAMIÁN FUENTES NOH, PRESIDENTE MUNICIPAL Y SECRETARIO MUNICIPAL, RESPECTIVAMENTE, AMBOS DEL H. AYUNTAMIENTO DE CENOTILLO.

VI.- ASUNTOS GENERALES.
VII.- CLAUSURA DE LOS TRABAJOS DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE; Y 

VIII.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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