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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 11 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 4 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/25/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

B) OFICIO CIRCULAR NÚMERO 340 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUANAJUATO.

C) INICIATIVA PARA MODIFICAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y LA LEY DE FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA EL 4 DE OCTUBRE COMO “DÍA ESTATAL DEL CUIDADO DE LAS MASCOTAS”, SUSCRITA POR LA DIPUTADA MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO. 

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA A LA VAQUERÍA, PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, FABIOLA LOEZA NOVELO, MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA, MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO, KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y LOS DIPUTADOS JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, JESÚS EFRÉN PÉREZ BALLOTE, ESTEBAN ABRAHAM MACARI Y ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ. 

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE ACTUACIÓN DE LAS AUTORIDADES RESPECTO A LA LEGÍTIMA DEFENSA EN CASO DE VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

H) PROPUESTA DE ACUERDO, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, EN LA QUE PRESENTA EL PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2024.
I) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ARMONIZACIÓN.
J) DICTAMEN DE ACUERDO DE LAS COMISIONES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN; Y DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE SE EMITE LA TERNA DE LAS PERSONAS CANDIDATAS PARA OCUPAR EL CARGO DE MAGISTRADA O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
K) DESIGNACIÓN DE LA MAGISTRADA O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
L) EN SU CASO, COMPROMISO CONSTITUCIONAL DE LA MAGISTRADA O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
M) COMPROMISO CONSTITUCIONAL DEL FISCAL ESPECIALIZADO EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN.
N) COMPROMISO CONSTITUCIONAL DE LA TITULAR DE INTELIGENCIA PATRIMONIAL Y ECONÓMICA DEL ESTADO DE YUCATÁN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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