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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN
MARTES 30 DE ABRIL DE 2024
12:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 18 de marzo de 2024.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria para la designación de la persona Titular del Órgano de Control Interno de la Fiscalía General del Estado de Yucatán; 
b) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria para la designación de la persona Titular del Órgano de Control Interno de la Agencia de Transporte del Estado de Yucatán; 
c) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria para la designación de la persona Titular del Órgano de Control Interno de la Agencia de Inteligencia Patrimonial y Económica del Estado de Yucatán; 
d) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria para la designación de una Comisionada o Comisionado del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales; 
e) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria para la designación de un Consejero o Consejera del Consejo Consultivo del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales; 
f) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria dirigida a las instituciones de educación superior y de investigación para designar a tres integrantes de la Comisión de Selección del Comité de Participación Ciudadana del Sistema Estatal Anticorrupción de Yucatán, y 
g) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de la Convocatoria dirigida a las organizaciones de la sociedad civil especializadas en materia de fiscalización, de rendición de cuentas y combate a la corrupción para designar a tres integrantes de la Comisión de Selección del Comité de Participación Ciudadana del Sistema Estatal Anticorrupción de Yucatán.
V- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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