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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 14 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 7 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO C.G.-PRESIDENCIA/247/2022 SUSCRITO POR EL MTRO. MOISÉS BATES AGUILAR, CONSEJERO PRESIDENTE DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN.

B) OFICIO NÚMERO TJA/2511/2022, SIGNADO POR EL LICENCIADO MIGUEL DIEGO BARBOSA LARA, MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN.
C) OFICIO SIGNADO POR LA ING. IGINIA ADALBERTA ZAPATA CHI Y LA T.S.U. VILMA NAVARRETE PERAZA, PRESIDENTA Y SECRETARIA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE AKIL, YUCATÁN.

D) OFICIO SUSCRITO POR EL LIC. ABIGAIL DE GUADALUPE PÉREZ VÁZQUEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CACALCHÉN, YUCATÁN.

E) OFICIO SIGNADO POR EL ING. PAULINO EK CHAN, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CANSAHCAB, YUCATÁN.

F) OFICIO SIGNADO POR LA C. MARÍA ELOISA CASTRO CONTERAS Y EL C. JORGE ENRIQUE TUN HO, PRESIDENTA Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE MUNA, YUCATÁN.

G) OFICIO SIGNADO POR EL LIC. JOEL ISSAC ACHACH DÍAZ Y EL LIC. CÉSAR DAVID BALAM POLANCO, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TECOH, YUCATÁN.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ABROGA LA LEY GANADERA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y SE CREA LA “LEY GANADERA DEL ESTADO DE YUCATÁN”, SUSCRITA POR EL DIPUTADO ESTEBAN ABRAHAM MACARI.

I) INICIATIVA POR LA QUE SE REFORMA LA LEY DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE PREVENCIÓN AL EMBARAZO INFANTIL Y EN LA ADOLESCENCIA, SIGNADA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.

J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA EL TERCER Y CUARTO PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 32 DE LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN, EN MATERIA DE LICENCIA DE PATERNIDAD, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.

K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA EL ARTÍCULO 394 QUINQUIES DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE FEMINICIDIO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.

L) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA, PARA PRESENTAR CANDIDATOS MERECEDORES DEL RECONOCIMIENTO “MÉDICO DEL AÑO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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