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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 

MIÉRCOLES 1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2021.

11:00 HORAS.

I.- LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN LEGAL DEL CUÓRUM.
II.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

III.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL QUE AGUARDARÁ AL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE YUCATÁN LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL ASÍ COMO DE LA COMISIÓN ESPECIAL QUE AGUARDARÁ AL PRESIDENTE DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO MAGISTRADO ABOGADO RICARDO DE JESÚS ÁVILA HEREDIA, A LAS PUERTAS DEL SALÓN DE LOGÍSTICA Y PROTOCOLO DE ESTE RECINTO Y SE SIRVAN ACOMPAÑARLOS HASTA EL PRESIDIUM DE ESTE  "SALÓN DE SESIONES, CONSTITUYENTES DE 1918".

IV.- DECLARATORIA DE APERTURA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DEL EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN.

V.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO PARA QUE SE ELABORE LA MINUTA DEL DECRETO DE APERTURA Y LA LECTURA DEL MISMO.

VI.- ASUNTO EN CARTERA:

a) PROPUESTA DE ACUERDO SIGNADA POR LOS DIPUTADOS DE LA MESA DIRECTIVA RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO.

VII.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO PARA QUE SE ELABORE LA MINUTA DEL ASUNTO APROBADO Y LA LECTURA DE LA MISMA, ASÍ COMO PARA QUE LAS COMISIONES ESPECIALES CUMPLAN CON EL CEREMONIAL DISPUESTO.

VIII- ASUNTOS GENERALES.

IX- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

X.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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