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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 26 DE FEBRERO DEL AÑO 2025.

12:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA DIECINUEVE DE FEBRERO DEL AÑO 2025.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO DAS/01/2002/2025, SUSCRITO POR EL MDF. RUBÉN DE JESÚS ARJONA ORTIZ, AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE REMITE LA TERCERA ENTREGA DE LOS INFORMES INDIVIDUALES, EL INFORME EJECUTIVO CORRESPONDIENTE Y EL INFORME GENERAL EJECUTIVO DEL RESULTADO DE LA FISCALIZACIÓN  SUPERIOR DE LA CUENTA PÚBLICA ESTATAL, DERIVADO DE LA REVISIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA 2023.
B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE RECONOCIMIENTO, PROTECCIÓN Y GARANTÍA DEL DERECHO A LA VIDA DIGNA, PRESENTADA POR LA DIPUTADA CLARA PAOLA ROSALES MONTIEL Y SUSCRITA POR LA DIPUTADA NEYDA ARACELLY PAT DZUL.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, DEROGAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN Y DE LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DESPENALIZACIÓN DEL ABORTO Y DERECHOS A LA SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA, PRESENTADA POR LA DIPUTADA CLARA PAOLA ROSALES MONTIEL Y SUSCRITA POR LA DIPUTADA NEYDA ARACELLY PAT DZUL.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE EXPIDE LA LEY DE PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DEL SUICIDIO Y SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY DE SALUD MENTAL, AMBAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ROSANA DE JESÚS COUOH CHAN Y POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN Y LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DESPENALIZACIÓN DEL ABORTO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LARISSA ACOSTA ESCALANTE Y EL DIPUTADO JAVIER RENÁN OSANTE SOLÍS.

F) INICIATIVA QUE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE REFORMA AL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL COORDINADOR DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DE MORENA, POR EL DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO DEL TRABAJO Y POR EL DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
G) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, CON LA FINALIDAD DE QUE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN CELEBRE UNA SESIÓN DE TRABAJO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID, YUCATÁN.
H) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR PROPUESTAS DE CANDIDATAS AL RECONOCIMIENTO “ELVIA CARRILLO PUERTO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
I) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “CONSUELO ZAVALA CASTILLO, DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
J) TOMA DEL COMPROMISO CONSTITUCIONAL DEL INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE SELECCIÓN DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN.

K) INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES CORRESPONDIENTE AL AÑO 2024 DE LA M.D.H. MARÍA GUADALUPE MÉNDEZ CORREA, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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