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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 10 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2021.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA TRES DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2021.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) SEGUNDA LECTURA DE LA PROPUESTA DE ACUERDO, EN LA QUE SE EXHORTA RESPETUOSAMENTE A LOS INTEGRANTES DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS Y SENADORES, PARA QUE EN EL ESTUDIO Y ANÁLISIS DEL PROYECTO DEL PAQUETE FISCAL DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022 Y DENTRO DEL ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES, SE HAGAN LAS MODIFICACIONES NECESARIAS A LA INICIATIVA DE LA LEY DEL IMPUESTO SOBRE LA RENTA, PARA QUE SE CONTINÚEN CONTEMPLANDO LOS APOYOS Y BENEFICIOS FISCALES CON LOS QUE CUENTAN LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES DEL SECTOR PRIMARIO, SUSCRITA POR EL DIPUTADO ESTEBAN ABRAHAM MACARI.

B) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR CANDIDATOS A RECIPIENDARIOS DE LA MEDALLA DE HONOR “HÉCTOR VICTORIA AGUILAR DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

C) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR CANDIDATOS A RECIPIENDARIOS AL RECONOCIMIENTO “DIPUTADO PROFESOR PÁNFILO NOVELO MARTÍN, DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

D) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, POR EL QUE SE AUTORIZA LA DONACIÓN DE CINCO BIENES INMUEBLES DEL PATRIMONIO ESTATAL EN DONDE SE ENCUENTRA EL HOSPITAL REGIONAL DE TICUL, A FAVOR DEL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL.

E) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, POR EL QUE DESECHA LA INICIATIVA DE MODIFICACIÓN DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE TIXKOKOB, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2021.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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