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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 10 DE ABRIL DEL AÑO 2024.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 28 DE MARZO DEL AÑO 2024.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) MEMORIAL SUSCRITO POR EL DIPUTADO ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ, CON EL QUE SOLICITA LICENCIA PARA AUSENTARSE DEL CARGO DE DIPUTADO PROPIETARIO POR EL IX DISTRITO ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
B) OFICIOS DE LOS H.H. AYUNTAMIENTOS DE IXIL Y TIXPÉUAL, YUCATÁN, CON EL QUE REMITEN EL INFORME ANUAL DEL EJERCICIO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS DE LOS CITADOS MUNICIPIOS, CORRESPONDIENTES AL PERÍODO DE ENERO-DICIEMBRE DE 2023.

C) OFICIOS DE LOS HH. AYUNTAMIENTOS DE ABALÁ, CHACSINKÍN, DZIDZANTÚN, MAMA, MOTUL, SOTUTA, SUMA Y TIXMÉHUAC, YUCATÁN, CON EL QUE REMITEN LOS INFORMES DE LA CUENTA PÚBLICA CONSOLIDADA, CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO FISCAL 2023.

D) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE AUTORIZA LA DONACIÓN DE OCHENTA Y DOS BIENES MUEBLES DEL PATRIMONIO DEL PATRIMONIO DEL GOBIERNO DEL ESTADO A FAVOR DEL ORGANISMO PÚBLICO DESCENTRALIZADO INTERMUNICIPAL DENOMINADO SISTEMA INTERMUNICIPAL DE GESTIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS – ZONA METROPOLITANA DE MÉRIDA, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE. 

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS ARTÍCULOS DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DELITOS DE VIOLENCIA FAMILIAR Y CONTRA EL PATRIMONIO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.

F) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, QUE RATIFICA LA DESIGNACIÓN PARA OCUPAR EL CARGO DE TITULAR DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LA EMPRESA PÚBLICA OPERADORA ENERGÉTICA Y MARÍTIMA DE YUCATÁN, SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE DE PARTICIPACIÓN ESTATAL MAYORITARIA.
G) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, QUE RATIFICA LA DESIGNACIÓN PARA OCUPAR EL CARGO DE PERSONAS CONSEJERAS INDEPENDIENTES DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA EMPRESA PÚBLICA OPERADORA ENERGÉTICA Y MARÍTIMA DE YUCATÁN, SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE DE PARTICIPACIÓN ESTATAL MAYORITARIA.
H) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUVENTUD, CULTURA FÍSICA Y DEPORTE, POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE CULTURA FÍSICA Y DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DEPORTE ADAPTADO.
I) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO “REFUGIO ESTEVES REYES DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
J) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE DERECHOS HUMANOS, POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSOS ARTÍCULOS A LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS ADULTOS MAYORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DERECHOS DE LAS PERSONAS ADULTAS MAYORES. 
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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