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LXII LEGISLATURA DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO
DE YUCATÁN

[bookmark: _GoBack]ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE 
MIÉRCOLES 1 DE JULIO DEL AÑO 2020.
12:00 HORAS.

I.- LISTA DE ASISTENCIA.

II.- DECLARACIÓN DE ESTAR LEGALMENTE CONSTITUIDA LA SESIÓN.

III.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

IV.- LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ACTA DE FECHA 15 DE JUNIO DEL AÑO 2020.

V.- ASUNTOS EN CARTERA:

a) OFICIO TTSEM/MP-102/2020, SIGNADO POR EL LICENCIADO RAFAEL OMAR FERRIOL GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS. 

b) OFICIO C.G./S.E./060/2020, SIGNADO POR EL MAESTRO HIDALGO ARMANDO VICTORIA MALDONADO, SECRETARIO EJECUTIVO DEL CONSEJO GENERAL DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN.

c) INFORME DE MODIFICACIÓN DE TRÁMITE DE INICIATIVA.

d) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ARMONIZACIÓN DEL PROCESO DE FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LIZZETTE JANICE ESCOBEDO SALAZAR. 

e) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DEL DERECHO A PRESENTAR INICIATIVAS, SIGNADA POR LA DIPUTADA LIZZETE JANICE ESCOBEDO SALAZAR.

f) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE REFORMA LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN Y SU REGLAMENTO, EN MATERIA DEL DERECHO A PRESENTAR INICIATIVAS, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LIZZETE JANICE ESCOBEDO SALAZAR.

g) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE AUTORIDADES AUXILIARES, SIGNADA POR LA DIPUTADA LIZZETTE JANICE ESCOBEDO SALAZAR.

h) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE PERSPECTIVA DE GÉNERO Y CONSULTA CIUDADANA, SUSCRITA POR LA DIPUTADA LIZZETE JANNICE ESCOBEDO SALAZAR.

i) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA MODIFICAR EL CONTRATO DEL PROYECTO PARA LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS DEL GRAN MUSEO DEL MUNDO MAYA DE MÉRIDA. 

VI.- ASUNTOS GENERALES, Y

VII.- CLAUSURA DE LA SESIÓN, REDACCIÓN Y FIRMA DEL ACTA RESPECTIVA.
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