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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIERCOLES 23 DE FEBRERO DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 16 DE FEBRERO DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/05/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.
B) OFICIO NÚMERO SAF/0025/2021, SIGNADO POR LA MAESTRA OLGA ROSAS MOYA, SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
C) OFICIO NÚMERO SAF/0071/2022, SIGNADO POR LA MAESTRA OLGA ROSAS MOYA, SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
D) OFICIO SUSCRITO POR EL C. DANIEL ARMANDO HERRERA RIVERA, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE DZILAM DE BRAVO, YUCATÁN, CON EL QUE REMITEN PARA CONOCIMIENTO SU PRESUPUESTO DE EGRESOS 2022, ASÍ COMO EL PROGRAMA OPERATIVO ANUAL 2022.

E) OFICIOS DE LOS HH. AYUNTAMIENTOS DE: PANABÁ, SAN FELIPE, TEMOZÓN Y TZUCACAB, YUCATÁN, CON LOS QUE REMITEN SU PLAN MUNICIPAL DE DESARROLLO, ADMINISTRACIÓN 2021-2024.

F) OFICIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CHICXULUB PUEBLO, YUCATÁN, CON EL QUE REMITE SU INFORME CONSOLIDADO ANUAL CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO ENERO-DICIEMBRE DE 2021.

G) OFICIO NÚMERO 16, SUSCRITO POR EL INGENIERO EDUARDO ISMAEL MALDONADO VEGA, DIRECTOR DEL AGUA POTABLE DE TICUL, YUCATÁN, CON EL REMITE LA CUENTA PÚBLICA CONSOLIDADA E INFORME ANUAL DEL EJERCICIO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO DEL MUNICIPIO DE TICUL, YUCATÁN.

H) OFICIO NÚMERO ZSCE-RC/JA/50/2022 SUSCRITO POR LA BIÓLOGA SANDRA ARACELI GARCÍA PEREGRINA, DIRECTORA TÉCNICA OPERATIVA, DEL ORGANISMO PÚBLICO MUNICIPAL DESCENTRALIZADO DE OPERACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DE LA ZONA SUJETA A CONSERVACIÓN ECOLÓGICA CUXTAL, CON EL QUE REMITE LA INFORMACIÓN RELATIVA A LAS OPERACIONES EFECTUADAS POR ESE ORGANISMO, CORRESPONDIENTE AL INFORME DE CUENTA PÚBLICA CONSOLIDADA 2021.

I) OFICIO NÚMERO P/CODHEY01/2022, SIGNADO POR EL M.D.H. MIGUEL OSCAR SABIDO SANTANA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN.

J) INICIATIVA DE LEY DE HACIENDA Y LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022, AMBAS DEL MUNICIPIO DE DZILAM GONZÁLEZ, YUCATÁN, SUSCRITA POR EL LICENCIADO CHRISTIAN ISMAEL CARRILLO BAEZA Y EL PROFESOR JORGE ALEJANDRO AZCORRA POOL, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL, RESPECTIVAMENTE, DEL H. AYUNTAMIENTO DE DZILAM GONZÁLEZ, YUCATÁN.
K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 28 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL ARTÍCULO 28 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN QUE REGULA EL DESAHOGO DE LA GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO, SIGNADA POR EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UN QUINTO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 80 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE PARIDAD HORIZONTAL, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.
M) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL PÁRRAFO TERCERO DEL ARTÍCULO 74 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE YUCATÁN Y SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS 13 FRACCIÓN I, 14, 15, 16 EN TODAS SUS FRACCIONES Y PÁRRAFOS, 17, 18,20 FRACCIONES I Y III, 22 FRACCIÓN VI, 23 FRACCIONES I, III, IV Y V, 24, 26,27,29,31 FRACCIONES I, II, III Y V , 32 , 34 FRACCIONES VI, VII, XI Y XII ,35,37 FRACCIONES I, II, III, Y V, 32, 34 FRACCIONES VI, VII, XI Y XII, 35, 37 FRACCIONES I, III Y VI, 38, 40 FRACCIONES IV, VIII Y XII, 41, 43 FRACCIÓN VII, 44, 46 FRACCIÓN VII, 47, 48, 52, 72, 83, 85, 91, 94, 99, 101 Y 103, TODOS DE LA LEY DE COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA VANESSA SALAZAR GONZÁLEZ.
N) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE CULTURA FÍSICA Y DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DEPORTE AUTÓCTONO, SIGNADA POR LA DIPUTADA KAREM FARIDE ACHACH RAMÍREZ.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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