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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE 
DE ARTE Y CULTURA
LUNES 27 DE FEBRERO DE 2023
09:30 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 17 de febrero de 2023.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Distribución de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se crea el reconocimiento “Felipe Carrillo Puerto” del H. Congreso del Estado de Yucatán, suscrita por el Diputado Rafael Alejandro Echazarreta Torres; 

b) Continuación del análisis de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se declara “2023, Bicentenario del Congreso del Estado de Yucatán”, suscrita por los diputados Víctor Hugo Lozano Poveda y José Crescencio Gutiérrez González; 

c) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se declara el 3 de marzo como “El Día Estatal de los Derechos Humanos”, suscrita por las diputadas y los diputados integrantes de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional, y 

d) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se declara el 19 de noviembre “Día de la Mujer Emprendedora”, suscrita por la Diputada Vida Aravari Gómez Herrera.
V- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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