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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 9 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 3 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO SIGNADO POR EL C. MARIO CRUZ HERRERA, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE ACANCEH, YUCATÁN.
B) OFICIO SUSCRITO POR EL CIUDADANO CLEMENTE JULIAN CANO CHAN Y EL CIUDADANO JOSÉ ALEXIS PERAZA CRUZ, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CHUMAYEL, YUCATÁN.

C) OFICIO SIGNADO POR EL C. JOSÉ ANTONIO PÉREZ CABRERA, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE DZAN, YUCATÁN.

D) OFICIO SUSCRITO POR EL C.P. FABIÁN ANDRÉS DE JESÚS RIVERA FRÍAS, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TIXKOKOB, YUCATÁN.

E) OFICIO CIRCULAR NÚMERO 176 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUANAJUATO.
F) OFICIO NÚMERO SAF/1277/2022, SIGNADO POR LA MAESTRA OLGA ROSAS MOYA, SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.

G) ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD 240/2020, PROMOVIDA POR LA COMISIÓN NACIONAL DE DERECHOS HUMANOS, SUBSECRETARÍA GENERAL DE ACUERDOS, SECCIÓN DE TRÁMITE DE CONTROVERSIAS CONSTITUCIONALES Y DE ACCIONES DE INCONSTITUCIONALIDAD.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 21 DE LA LEY DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN Y EL ARTÍCULO 31 DE LA LEY DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DESARROLLO E INCLUSIÓN DE LOS JÓVENES EN LA VIDA PÚBLICA, SUSCRITA POR LA DIPUTADA INGRID DEL PILAR SANTOS DÍAZ.
I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN FINANCIERA, SIGNADA POR LA DIPUTADA KAREM FARIDE ACHACH RAMÍREZ.
J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA LA LEY DE FOMENTO DE LA CULTURA DEL CUIDADO DEL AGUA EN EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.
K) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “CONSUELO ZAVALA CASTILLO DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

L) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA CELEBRACIÓN DEL BICENTENARIO DEL PRIMER CONGRESO CONSTITUYENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN DEL 20 DE AGOSTO DE 1823.
M) PROPUESTA DE ACUERDO, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, CON EL QUE SE APRUEBA LA VISITA DEL LICENCIADO ADÁN AUGUSTO LÓPEZ HERNÁNDEZ, SECRETARIO DE GOBERNACIÓN DEL GOBIERNO FEDERAL EN SESIÓN SOLEMNE A REALIZARSE EN EL SALÓN DE SESIONES “CONSTITUYENTES DE 1918” EL DÍA MIÉRCOLES 9 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022, A LAS 16:30 HORAS, PARA QUE EXPONGA EL CONTENIDO Y ALCANCES DE LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO QUINTO TRANSITORIO DEL “DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, ADICIONAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE GUARDIA NACIONAL”, REMITIDA POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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