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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA

JUEVES 10 DE SEPTIEMBRE DE 2020
13:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Lectura, discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 2 de julio de 2020.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona el artículo 367 bis, 367 ter y 367 quater del Capítulo II del Título Vigésimo de los Delitos contra la Vida e Integridad Corporal del Código Penal del Estado de Yucatán, suscrita por el Diputado Miguel Esteban Rodríguez Baqueiro;  

b) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se adicionan disposiciones al Código Penal del Estado de Yucatán en materia de acoso, suscrita por las diputadas Silvia América López Escoffié y María de los Milagros Romero Bastarrachea; 

c) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforman diversas disposiciones del Código Penal del Estado de Yucatán suscrita por la Diputada Lizzete Janice Escobedo Salazar; 

d) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con Proyecto de decreto por el que se reforma y adiciona el Código Penal del Estado de Yucatán en materia de incesto, violencia familiar, delitos sexuales y feminicidio, presentada por la Diputada Fátima del Rosario Perera Salazar; 

e)  Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se reforman y se derogan diversas disposiciones al Código Penal del Estado de Yucatán, en materia de Feminicidio y Abuso Sexual, signada por las diputadas Silvia América López Escoffié y María de los Milagros Romero Bastarrachea; 

f) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa para modificar el Código Penal del Estado de Yucatán y el Código de la Administración Pública de Yucatán, en materia de operaciones con recursos de procedencia ilícita, suscrita por el Licenciado Mauricio Vila Dosal y la Abog. María Dolores Fritz Sierra, Goberndor Constitucional y Secretaria General de Gobierno, ambos del Estado de Yucatán, respectivamente; 

g) Continuación del análisis y discusión de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se expide la Ley de Amnistía para el Estado de Yucatán, suscrita por el Diputado Miguel Edmundo Candila Noh.
V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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