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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN SOLEMNE CONVOCADA PARA EL DOMINGO 20 DE AGOSTO DEL AÑO 2023.
11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL QUE AGUARDARÁ A LA SECRETARIA DE LA CULTURA Y LAS ARTES, PROFESORA LORETO NOEMÍ VILLANUEVA TRUJILLO, REPRESENTANTE PERSONAL DEL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO, A LA PRESIDENTA DEL H. TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO, LICENCIADA EN DERECHO MARÍA CAROLINA SILVESTRE CANTO VALDÉS, A LAS PUERTAS DEL SALÓN DE LOGÍSTICA Y PROTOCOLO DE ESTE RECINTO Y SE SIRVAN ACOMPAÑARLOS HASTA EL PRESIDIUM DE ESTE SALÓN DE SESIONES “CONSTITUYENTES DE 1918”.

III.- HONORES INICIALES A NUESTRO LÁBARO PATRIO, ENTONACIÓN DE NUESTRO GLORIOSO HIMNO NACIONAL Y HONORES FINALES A NUESTRA BANDERA NACIONAL.

IV.- LECTURA DEL ACUERDO PARA LA CELEBRACIÓN DE ESTA SESIÓN SOLEMNE CON LA FINALIDAD DE CONMEMORAR LOS 200 AÑOS DEL PRIMER CONGRESO CONSTITUYENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN DE 20 DE AGOSTO DE 1823.

V.- INTERVENCIÓN DEL DIPUTADO VICTOR HUGO LOZANO POVEDA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO.
VI.- INTERVENCIÓN DE LA C. MARÍA TERESA MÉZQUITA MÉNDEZ, CON LA FINALIDAD DE QUE EXPONGA LO REFERENTE A LA CONMEMORACIÓN DE LOS 200 AÑOS DEL PRIMER CONGRESO CONSTITUYENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN DE 20 DE AGOSTO DE 1823.

VII.- CLAUSURA DE LA SESIÓN SOLEMNE.
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