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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 22 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2023.

10:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 15 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO CELSH/LXV/SSL-0233/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

B) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/27/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA PATRIMONIO CULTURAL DEL ESTADO, AL LEVANTAMIENTO POPULAR ACONTECIDO EL 4 DE JUNIO DE 1910 EN VALLADOLID, CONOCIDO COMO “LA CHISPA DE LA REBELIÓN DE VALLADOLID”, PRECURSOR DE LA REVOLUCIÓN SOCIAL MEXICANA, SIGNADA POR LOS DIPUTADOS LUIS RENÉ FERNÁNDEZ VIDAL Y JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA COMO PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO, AL CONJUNTO DE TÉCNICAS Y CONOCIMIENTOS RELATIVOS AL “BORDADO MAYA YUCATECO”, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA AL JANAL PIXAN, COMO PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ Y LUIS RENÉ FERNÁNDEZ VIDAL, Y LAS DIPUTADAS CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA Y MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE REFORMA EL CÓDIGO DE FAMILIA PARA EL ESTADO, LA LEY DEL REGISTRO CIVIL, LA LEY DEL NOTARIADO Y LA LEY GENERAL DE HACIENDA, TODOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERA DE DIVORCIO VOLUNTARIO NOTARIAL Y CREACIÓN DEL ACTA DE CONCUBINATO, SIGNADA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

G) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, EN EL QUE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, CONTINUARÁ CON EL PROCEDIMIENTO DE DESIGNACIÓN DE LA PERSONA TITULAR DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN CON EL NÚMERO DE PERSONAS CANDIDATAS REGISTRADAS PARA PARTICIPAR EN TÉRMINOS DE LA CONVOCATORIA PUBLICADA EN FECHA 27 DE OCTUBRE DE 2023 EN EL DIARIO OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN Y EN TRES DIARIOS O PERIÓDICOS DE MAYOR CIRCULACIÓN ESTATAL.

H) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, CON EL QUE AUTORIZA LA DONACIÓN DE UN BIEN INMUEBLE DEL PATRIMONIO ESTATAL A FAVOR DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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