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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL JUEVES 3 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 26 DE OCTUBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO SIGNADO POR LA L.E.P. GLORIA MAGALY RAZ COHUO, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE DZONCAUICH, YUCATÁN.

B) OFICIO SUSCRITO POR EL CIUDADANO FREDDY ALEJANDRO CARRILLO BLANCO, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TZUCACAB, YUCATÁN.

C) OFICIO NÚMERO C.G.-PRESIDENCIA/310/2022, SUSCRITO POR EL MTRO. MOISÉS BATES AGUILAR, CONSEJERO PRESIDENTE DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN.

D) OFICIO NÚMERO DGOB/0484/2022, SUSCRITO POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.

E) OFICIO NÚMERO SAF/1162/2022, SIGNADO POR LA MAESTRA OLGA ROSAS MOYA, SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
F) OFICIO NÚMERO DAS/1745/2022, SUSCRITO POR EL C.P. MARIO CAN MARÍN, AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE REMITE LA SEGUNDA ENTREGA DE LOS INFORMES INDIVIDUALES Y UN INFORME EJECUTIVO DE LOS MISMOS, CORRESPONDIENTES A LA REVISIÓN Y FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA 2021.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA EL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 6, SE REFORMA EL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 7, SE REFORMAN LAS FRACCIONES I Y XIII DEL ARTÍCULO 22 Y SE REFORMA LA FRACCIÓN V DEL ARTÍCULO 28 TODOS DE LA LEY DE VÍCTIMAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO Y EL DIPUTADO ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ.
H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN RECONOCIMIENTO DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y LOS DIPUTADOS GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
I) PROPUESTA DE ACUERDO RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PROPONER CANDIDATOS PARA OCUPAR EL CARGO DE TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN.

J) PROPUESTA DE ACUERDO RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PROPONER CANDIDATOS PARA OCUPAR EL CARGO DE TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN.

K) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR CANDIDATOS A RECIPIENDARIOS DE LA MEDALLA DE HONOR “HÉCTOR VICTORIA AGUILAR DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

L) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR CANDIDATOS A RECIPIENDARIOS AL RECONOCIMIENTO “DIPUTADO PROFESOR PÁNFILO NOVELO MARTÍN, DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

M) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN QUE MODIFICA LA LEY PARA FOMENTAR Y PROMOVER EL NO DESPERDICIAR ALIMENTOS EN EL ESTADO DE YUCATÁN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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