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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN SOLEMNE CONVOCADA PARA EL JUEVES 1 DE FEBRERO DEL AÑO 2024.

10:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DECLARATORIA DE APERTURA DEL SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA.
III.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO A EFECTO DE QUE ESTA MESA DIRECTIVA, ELABORE LA MINUTA DE DECRETO DE APERTURA Y LECTURA DE LA MISMA.
IV.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL PARA RECEPCIONAR A REPRESENTANTES DE LOS PODERES EJECUTIVO Y JUDICIAL, ASÍ COMO AL CONTADOR PÚBLICO JOSÉ TRINIDAD MOLINA CASARES, A LAS PUERTAS DEL SALÓN DE LOGÍSTICA Y PROTOCOLO DE ESTE RECINTO, HASTA EL PRESIDIUM DEL SALÓN DE SESIONES “CONSTITUYENTES DE 1918”.

V.- HONORES INICIALES A NUESTRO LÁBARO PATRIO, ENTONACIÓN DE NUESTRO GLORIOSO HIMNO NACIONAL Y HONORES FINALES A NUESTRA BANDERA NACIONAL.

VI.- LECTURA DEL ACUERDO QUE OTORGA LA MEDALLA DE HONOR "HÉCTOR VICTORIA AGUILAR”.

VII.- INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA, A EFECTO DE DAR LECTURA A LA SEMBLANZA DEL CONSTITUYENTE HÉCTOR VICTORIA AGUILAR, ASÍ COMO DEL RECIPIENDARIO.

VIII.- ENTREGA DE LA MEDALLA DE HONOR "HÉCTOR VICTORIA AGUILAR” Y DEL DIPLOMA RESPECTIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN.

IX.- INTERVENCIÓN EN SU CASO, DEL CONTADOR PÚBLICO JOSÉ TRINIDAD MOLINA CASARES.
X.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

XI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN SOLEMNE.
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