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SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE YUCATÁN, DE FECHA VEINTINUEVE DE SEPTIEMBRE DEL AÑO DOS MIL VEINTIUNO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Presidió la sesión la Diputada Ingrid del Pilar Santos Díaz y actuaron como Secretarios los Diputados Raúl Antonio Romero Chel y Rafael Alejandro Echazarreta Torres.

Pasada la lista de asistencia, el Secretario Diputado Raúl Antonio Romero Chel, informó a la Presidencia que se encuentran reunidos en esta sesión veinticinco Diputados; por lo que existiendo el cuórum reglamentario, se declaró legalmente constituida la sesión, siendo las once horas con diecisiete minutos. 

La Diputada Presidenta, dio lectura al orden del día.
A continuación, la Diputada Presidenta sometió a discusión la síntesis del acta levantada con motivo de la sesión celebrada por el Congreso del Estado de fecha veintidós de septiembre del año dos mil veintiuno incluida en el sistema electrónico; no habiéndola, la sometió a votación, aprobándose por unanimidad.

Seguidamente, los Secretarios Diputados Rafael Alejandro Echazarreta Torres y Raúl Antonio Romero Chel, dieron lectura a los asuntos en cartera:

a) Oficio Circular número 343 de la Honorable Legislatura del Estado de Guanajuato, con el que informa que se llevó a cabo la apertura y la clausura del Segundo Período Extraordinario de Sesiones, correspondiente al Tercer Año de Ejercicio Constitucional de la Sexagésima Cuarta Legislatura de ese Estado. El trámite fue de Enterado.
b) Oficio número LXII/3ER/PMD/SSP/DPL/1988/2021, de la Honorable Legislatura del Estado de Guerrero, con el que participa la designación de la Comisión Permanente en Comisión de Instalación de la Sexagésima Tercera Legislatura, además de coordinar los trabajos legislativos del Segundo Período de Receso, correspondiente al Tercer Año de Ejercicio Constitucional de la Sexagésima Segunda Legislatura de ese Estado. Se le dio trámite de Enterado.
c) Oficio número LXII/3ER/PMD/SSP/DPL/1989/2021, de la Honorable Legislatura del Estado de Guerrero, con el que comunica la clausura del Segundo Período de Sesiones Ordinarias del Tercer Año de Ejercicio Constitucional de la Sexagésima Segunda Legislatura de ese Estado. El trámite fue de Enterado.
d) Oficio número PL/LXXVI/007/2021 de la Honorable Legislatura del Estado de Nuevo León, con el que informa la instalación y apertura del Primer Período Ordinario de Sesiones Correspondiente al Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Septuagésima Sexta Legislatura al H. Congreso de ese Estado, eligiéndose la Directiva que Presidirá los trabajos legislativos durante el período comprendido del 01 de septiembre del 2021 al 31 de agosto de 2022. Se le dio trámite de Enterado.
e) Oficio de la Honorable Legislatura del Estado de San Luis Potosí, con el que participa la clausura del Segundo Período Ordinario de Sesiones, del Tercer Año de su Ejercicio legal; asimismo eligió e instaló la Diputación Permanente que fungirá durante el Segundo Receso. El trámite fue de Enterado.
f) Oficio número HCE/SG/AT/671 de la Honorable Legislatura del Estado de Tamaulipas, con la que comunica la elección de la Mesa Directiva que dirigirá los trabajos de la Sesión Pública Extraordinaria. Se le dio trámite de Enterado.
g) Oficio suscrito por el Lic. Bernabé Emmanuel Valdez Tec, Director Jurídico del H. Ayuntamiento de Hunucmá, con el que informa la Instalación del Cabildo 2021-2024, en la cual la C. Edna Marisa Franco Ceballos se le reconoce el carácter de Presidenta Municipal y a la C. María Inés Pech Chuc, se le reconoce el carácter de Secretaria Municipal, así como el acta de la Sesión Extraordinaria del nombramiento de los Directores. El trámite fue de Enterado.
h) Oficio suscrito por la C. María Teresa de Jesús Yervez Vera, Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento de Tahdziu, Yucatán, con el que Informa la Instalación del Cabildo para el período comprendido del primero de septiembre del año dos mil veintiuno al treinta y uno de agosto del año dos mil veinticuatro. Se le dio trámite de Enterado.
i) Oficio suscrito por el C. Marbin Erbey Carrillo Sosa, Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de Tekantó, Yucatán, con el que informa la Instalación del Cabildo para el período comprendido del primero de septiembre del año dos mil veintiuno al treinta y uno de agosto del año dos mil veinticuatro. El trámite fue de Enterado.
j) Oficio suscrito por el C. José Bernabé Rodríguez Arceo, Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de Teya, Yucatán, con el que informa la instalación del Cabildo para el período comprendido del primero de septiembre del año dos mil veintiuno al treinta y uno de agosto del año dos mil veinticuatro. Se le dio trámite de Enterado.

k) Propuesta de Acuerdo, relativa a la expedición de la Convocatoria, para presentar Candidatos merecedores del Reconocimiento “Médico del Año del Estado de Yucatán”. Concluida la lectura, la Diputada Presidenta consultó a la Asamblea si se admite la Propuesta de Acuerdo de Convocatoria, la cual fue admitida en forma económica por unanimidad; acto seguido solicitó la dispensa de trámite de segunda lectura, para el efecto de que sea discutida y votada en esos momentos; siendo aprobada dicha dispensa por unanimidad. En tal virtud, fue puesta a discusión la Propuesta de Acuerdo de Convocatoria, al no haberla, se sometió a votación en forma nominal, siendo aprobada por unanimidad. Se turnó a la Secretaría de la Mesa Directiva para que elabore la Minuta del asunto aprobado y a la Secretaría General para recabar las firmas; para tal efecto, se dispuso de un receso.
Reanudada la sesión, la Diputada Presidenta solicitó la dispensa del trámite de lectura de la Minuta del asunto aprobado, en forma económica, siendo aprobada dicha dispensa por unanimidad.
En el punto correspondiente a los asuntos generales, solicitaron e hicieron uso de la voz para presentar sus agendas legislativas, el Diputado Eduardo Sobrino Sierra, de la representación legislativa del Partido de la Revolución Democrática y la Diputada Vida Aravari Gómez Herrera, de la representación legislativa del Partido Movimiento Ciudadano. Seguidamente, se le otorgó el uso de la tribuna a las Diputadas y los Diputados Gaspar Armando Quintal Parra, Esteban Abraham Macari, Alejandra de los Ángeles Novelo Segura, Rubí Argelia Be Chan, Esteban Abraham Macari, Rafael Alejandro Echazarreta Torres, Erik José Rihani González y Dafne Celina López Osorio.
No habiendo más asuntos que tratar, se propuso la celebración de la siguiente sesión ordinaria para el día miércoles seis de octubre del año en curso, a las once horas, misma que al ser sometida a votación, fue aprobada por unanimidad.  
Seguidamente se clausuró legalmente la sesión, siendo las trece horas con veintisiete minutos del día miércoles veintinueve de septiembre del año dos mil veintiuno, redactándose la síntesis, que se firma para su debida constancia, por los integrantes de la Mesa Directiva. El texto íntegro de esta sesión se consigna en el acta respectiva y de igual forma se traslada al Diario de los Debates.
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